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A paraázfáezér
á királyi Uklozmáza

Bratiauu Jonel nap ja\ lei*nöben van. A 
ovvezir még százszázalékosan kezében tartja 

^hatalmat, a falvak és városok sorsát még ö 
foda eldönteni, mégis csalhatatlan jelek mutat- 
'k hoay emek az eikophatatlannak látszó 

kormánynak is eljött az alkonya. Ha másról 
ere arról is meg lehetne ismerni a kormány 

nto’só óráit, hogy a király sürü egymásután­
ban fogadja audiencián az ellenzék vezéreit, 
közettük Lupu doktort, akit uzsonnára is a 
palotában eárasztott. A román paryztok ve- 
aére hossza utat járt meg, amig Őfelségének 
vendége lett és ez az ut, ha nem is jelenti ta­
lán azfi hogy a kormányutódlásban a paraszt­
párt is’ fontos szerephez fog jutni, annjit 
mindenesetre jelent, hogy a liberális kamariila 
kezd kiszorulni az udvarból.

] VipU i-cy falusi román papiakban nőtt fel, 
apja n.a is cl, nemrégiben ünnepelte meg papi 
működésének ötvenéves jubileumát. A fiatal 
1/npu eredetileg orvosnak készült, el is végezte 
az orvosi fakultást és három-négy éven keresz­
tül kürnrvoskodott is, azután öt is elkapta a 
politikai áramlatok sodra és testestül, lelkestől 
belevetette magút a politikai pártok küzdel­
meibe. Az. IfKJOas években természetesen a li­
berális párt tagjai sorába szegődött. A liberális 
párt akkoriban a forradalmi haladást jelentette 
Marghiloman okos konzervativizmusával szem­
ben. A mai Romániának nem egy szocialista 
és parasztvezére a liberális pártban kezdte meg 
politika: karrierjét, igaz, hogy a megfordított- 
jára is van példa, Sassn volt miniszter például 
fiatalkorában aktív és harcos tagja volt a szo­
cialista pártnak. I.upu doktor gyorsan haladt 
a politikai érvényesülés utján. Hamar lett pre­
fektus és ebben a tisztségében a szó nemes ér­
telmében vett isazi liberalizmusáról tett tanú­
ságot.

Ma már történeti anekdota számba megy az 
1907. évi paraszt lázadás idején tanúsított maga­
tartása. I.upu előre érezte, hogy a parasztok 
felkelése az ö megyéjében pogromokban fog 
kirobbanni. Ezért magához kérette a megye 
zsidóságának reprezentánsait és jcelöre figyel- 
meztet'e eket, hogy hagyják el a megyét, mert 
ő nem tud védelmükről gondoskodni. A zsidók, 
részben opt imisztikusabban ítélték meg a hely­
zetet, másrészt sehogysem akarták rászánni 
magukat arra, hogy lakóhelyüket elhagyják és 
ezért vonakodtak eleget tenni a prefektus ké 
résének. Lupu doktor pedig, aki tiszta szem­
mel látta a bekövetkezendöket, hirtelen elha­
tározással drasztikus eszközökhöz nyúlt. < >nké- 
nyes rendelettel kiutasította a megye területé­
ről az összes zsidókat és ezt a rendeletet a 
csendőrökkel végre is hajtatta. A zsidóknak el 
kellett hagyni a megyét, de esik így tudtak 
biztonságba helyezni vagyonukat és életüket.

A hátoruelütti Romániában Lupu doktor 
hu an-ias.san visszavonult a politikai szereples­
tél, de a háború utáni demokratikus áramla­
toknak ■ > lett az egyik főmozgatója. Belügy 
minisztere volt Nagy román i a első kormánya­
it , Se még mielőtt tervbevett reformjainak 
megválódtásába foghatott volna, át kellett adja 
helyét az időközben újból szerephez jutott 
reakciónak. Ettől a perctől kezdve szisztema­
tikus munkával igyekeztek a trón és az ország 
eh üt népszerűtlenné tenni a parasztpártot es 
ai mik legmarkánsabb vezérét, Luput. - n 1 
‘ :rn ztikusnak és bolsevistának vádolták meg,

i egyszerre szolgálja a nemzetközi töke es 
» nemzetközi forradalmat. A szünet nélkül

alkonyod ó napja, úgy látszik, az ö napkeletjét 
jelenti.

A királyi uzsonna ha nem is jelenti azt, 
hogy a parasztvezérbői feltétlenül miniszter

lesz a legközelebbi kormányban, mégis ez 
királyi gesztus egy csapásra rehabilitálja Lupa 
doktort és pártját az évek óta összehordott 
rágalmak alól.

»W •» ;

;• A horogkeresztesek 
ma katonailag akarják msgszállani Berlint

(Berlin, január 27. Az Uj Kelet tudósítójától) Vilmos excsászár január 27-iki születés­
napját a német horogkeresztesek emlékezetessé akarják tenni. Ezért elhatározták, hogy Broch- 
buk főhadnagy vezetésével katonailag megszállják a német fővárost. A berlini rendőrfök&pi- 

---- --------------------------------------- a puccs megakadályozására. A német fővárosban nagytánység minden intézkedést megtett 
az izgalom.
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A kormány sui 
a község!

H—8 ItlilHH ♦♦♦♦<

kudarctól tart 
lasztásokon

A liberálisok mindenütt pák tu mosjelölőlistákat akarnak felállítani. 
Propagandautrm indultak a miniszterek. Beszarábia lakossága fel-

tételekhezJ&l£Mr*zavazatalt

Lopadatu miniszter kolozsvári tárgyalásai
_ . . x— . TT • TT I . / „„xmollolólr It-K-tAN- A L-oví-ollol min Air őr(Bucurcsti-Bukarest, január 27. Az Uj Kelet 

iudositf jatól.) Bratiauu Jonel pár nap óta gyen­
gélkedik és emiatt nem vett részt Eerechide 
szenátusi elnök tegnapi temetésén. Tegnap este 
minisztertanács volt a miniszterelnök lakásán, 
amelyen kizárólag a községi választások ügyé­
vel foglalkoztak.

A miniszterek propaganda-kerülete ügyé­
ben úgy határoztak, hogy Vaitoianu miniszter 
Aradra utazik, ('ipar im pedig a Maros kör­
nyékét látogatja meg. Cipaianu ma már el is 
utazott Marosludasra, ahol a telepesekkel is 
érintkezésbe lép.

Inculetz tegnap hosszabb megbeszélést foly­
tatott Bratiauu Yintila pénzügyminiszterrel a 
beszarábiai helyzetről. Inculetz kifejtette, hogy 
Besszarábia lakossága felsegélyezését ezután 
fokozottabban kell végezni, mert különben a 
községi választásoknál ezen a területen nem 
lehet semmilyen kilátása a liberális partnak. 
Ugyanebben a kérdésben ma folytattják a meg­
beszéléseket, melyen Tancred Constantinescu 
és Alexandra Constantinescu is részt fognak 
venni.

Temesváron tíz választókerület lesz
Temesvárról jelentik: Gheorgliievici Lucea 

dr. temesvári főpolgármester ma délelőttié 
összehívta az összes politikai , pártok vezetö- 
eegyéniségeit a községi választásokkal kapcso­
latban A polgármester abban az irányban tár­
ával a különböző pártokkal, hogy Temesváron 
lehetőleg a politika kikerülésével paktumos 
eurysécres listát hozzon létie.

< tprea János temesmegyei prefektus tegnap 
érkezett haza Bukarestből, ahol részt vett a 
belügyminisztériumban lefolyt prefektusi érte­
kezleten és kijelentette, hogy Temesváron es a 
vármegyében is lll-én lesznek a választások 
úíost dolgozik a választókerületek felállításáról 
szóló rendelet tervezetén. A törvény szerint 
minden lóOO választó után külön kerületet kell 
felállítani Mivel Temesvár választóinak száma 
körülbelül lő 000, a városban 10 választókerü­
let lesz. Zsombolyán, Nagyszentmikloson, ebe­
sen vön két-két -kerületet fognak felállítani. Ma 
rea2el egyébként a prefektus összehívta a me- 

szoiíabiráit, hogy a község, választások 
technikai kérdéseit megbeszeljek.

A parasztpárt kartellje a szocialistákkal
A szocíálistapártr 80-ára összehívta vezérlő- 

bizottságát. Másnap, 3 Len, a vidéki tagozatok 
kiküldötteinek bevonásával lesz értekezlet, hogy 
a községi választások ügyében véglegesen hata-

r°Z Bukovinában kartell jött létre a parasztpárt

és a szocialisták között. A kartellel mindkét 
fél rendkívül megelégedett és valószínű, hogy 
ugyanezen az alapon az ország többi vidékein 
is megállapodás fog létrejönni. A kartell sze­
rint Csernovitzban például a szocialisták 24 je­
löltet állítanak, mig a parasztpárt csak hatot. 
Ez a megoldás annál is könyebb Csernovitzban, 
mert a szocialisták nagyrésze a parasztpárt tá­
borához tartoznak.

A kolozsvári előkészületek
Kolozsváron a községi választásra való elő­

készületek mindössze abban nyilvánulnak meg, 
hogy a városháza illetékes ügyosztályában meg­
kezdődtek a jelentkezések a választói igazolvá­
nyok átvételére. Ma délelőtt alig száz ember 
jelentkezett, annak ellenére, hogy az egyes po­
litikai pártok nyomatékosan szólították fel tag­
jaikat választói joguk feltétlen gyakorlására. 
Jelölés még egyáltalán nem történt.

Meg nem erősített hírek szerint a liberális 
párt kolozsvári tagozata Muresan Septimiu pre­
fektus elnökletével a párt klubhelyiségében 
ülést tartott, amelyen kizárólag a községi vá­
lasztások kérdésével foglalkozott. Az értekezle­
ten az összes jelenlevők belátták azt, hogy a 
liberális pártnak Kolozsváron nem lehetnek 
nagy esélyei a választásoknál és emiatt a Ka­
pott felhatalmazások alapján elhatározták, hogy 
javaslatot tesznek a nemzeti pártnak, vegyék 
fel a közvetlen tárgyalásokat és állítsanak össze 
közös listát. A listán a Magyar Párt és & 
Zsidó Nemzeti Szövetség is megfelelő számú 
képviseletet kapna.

Ezt a határozatot el is juttatták a nemzeti 
párt kolozsvári tagozatának elnökéhez, aki 
azonnal értekezletet hivott egybe és már a teg­
nap este tárgyalás alá vette a liberálisok aján­
latát és azt egyhangúlag elutasította., , . r .

A liberális párt ajánlata egyébként óriási 
szenzációt keltett politikai körökben.

A liberálispárt ugyanezt az. ajánlatot meg­
tette a Magyar Pártnak is, amely errevonat- 
kozólag még nem hozott semmiféle határozatot.

Lepadatn miniszter tárgyalásai
Lepadatu miniszter egyébként ma délelőtt 

Kolozsvárra érkezett és értekezletre hi\ ta öa-sze 
az egyes pártok vezetőit.

A tárgyalásokról, amelyek belenyúltak s 
késő esti órákba, hivatalos közleményt nem 
adtak ki. A kiszivárgott hírek szerint azon­
ban Lepadatu miniszternek még nem sikerű., 
elfogadtatni azt a javaslatot, hogy Kolozs­
váron politikamentes paktumos lista alap­
ján legyenek a községi választások. A tárgya­
lásokat holnap folytatják.
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ellenzéki
Mindenki a fers/d melleit/van és mégsincs fúzió

(Bueuresti-Bukarest, január 27. Az Lrj Kelet 
tudósítójától.) Tegnap a késő esti órákban vil* 
límgyorsan terjedt el a hir, hogy a nemzeti 
és parasztpárt között végleg létrejött a fúzió. 
A hir, mint mára kiderült, ebben a formájá­
ban nem felelt meg a valóságnak, mert a tár­
gyalások még mindig folynak, határozatot 
azonban semmilyen irányban sem hoztak. A 
mai eseményekről alábbi tudósításunk számol be :

A parasztpárt és a nemzeti párt közötti 
tárgyalások ma egész délelőtt folytak. Sorra 
szólaltak fel Mihály Popoviciu, Demetrescu 
Braila, Simionovici (Bukovina), dr. Victor Mun- 
t.eanu és még több képviselő.

Tizenkét órakor a „Rspid“ munkatársa te­
lefonon érdeklődött a nemzeti párt klubhelyi­
ségében a tárgyalások menetéről, ahonnan D. R. 
Joanitescu képviselő a következőket mondotta : 
A tárgyalások egész délelőtt folynak és nem 
hagyjuk abba azokat, mindaddig, amíg végleges 
határozatot nem hozunk. Valamennyien, akik 
eddig felszólaltak, a fúzió mellett foglaltak 
állást. A kormányzás tekintetében garanciákat 
kívánunk arra vonatkozólag, hogy a párterök 
arányának megfelelően fogjuk felosztani a kü­
lönböző állásokat.

Délután 3 órakor a tanácskozásokat félbe­
szakították, de ez esti órákban ismét folytatták.

A parasztpárt a következő feltételeket ter­
jesztette a nemzeti párt elé: A mandátumokat 
a két párt között egyenlő arányban osszák fel, 
a miniszteri tárcákat hasonlóan, sőt a tárcák 
fontosságánál is az egyenlő paritás elve érvé­
nyesüljön. A fuzionált pártok egyformán kap­
nak képviseletet a közigazgatási állásokban, 
gy a prefektusi stb. pozíciókban és végül 

minden kinevezés a pártoktól lesz füg­
gővé téve.

A nemzeti párt mai tárgyalásán a községi 
választások kérdését alig érintették, tisztán 
ezek az előterjesztések képezték a vita tárgyát.

Ha ma estig a nemzeti párt nem tud vég­
leges határozatot hozni, a parasztpárt holnap 
felhívást intéz az összes polgári és mnnkás- 
sbakaiatokhoz, amelyben felhívja az ország 
összes értékes elemeit alakítsanak antiliberális 
blokkot.

Az atmoszféra változatlanul kedvező s bizo­
nyosra veszik a znegállapdást.

Politikai körökben ma már egy érdekes 
kormánylista is közkézen forgott, amely igy 
néz ki:

Minister elnök és belügyminiszter : Maniu, 
Külügyminiszter: dr. Lupu, 
Főlmüvelésügyi miniszter: Mihalache. 
Pénzügyi miniszter: Madgea.ru,
Iparügy miniszter : Popoviciu Mihály,

Közmunkaügyi miniszter: Argetoianu 
Erdélyi miniszter: dr. Vajda, ~ ’ 
Beszarábiai miniszter: Stere Constantái 
Kultuszminiszter: Goldis László. * 68

Ma délelőtt összeült az Averescu pártvé»r 
hajtóbizotkágs, amelyen Goga is résztv^tt t 
amelyen Averescu tábornok hosszabb exnozAt 
mondott a politikai helyzetről. Határozatommá 
nem hoztak. " e8

Atgeioianu bíróság elé akarja állítani a kormányt
MKBhcuresti- Bukarest, január 27. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A nemzeti párt végrehajtóbizott­
sága szerdán este feltizkor fejezte be tanács­
kozásait. Maniu Gyula előterjesztésére a követ­
kező határozati javaslatot fogadták el.

1. Fentartják a parasztpártnak tett fúziós 
javaslat feltételeit.

2. Ha ezeket a feltételeket a p rasztpárt 
elutasítja, elfogadják a folíaborációs programot, 
de csak a reális erőviszonyok alapján.

A községi választásokra meg kell terem 
teni az egységes frontot minden párttal 
kommunistákat kivéve. ‘ ^ ' 8

A határozatot, amelyet egyhangúlag fogad- 
Gk el, küldöttség tudatta a királlyal. Holnan 
délelőtt a parasztpárt végrehajtó bizottsága
ülést. 6 rt

.nemze‘i párt ülésén Argetoianu volt bel- 
ügyminizzter azt indítványozta. ho?v ái’itJL* 
bíróság elé a Bratianu kormányt,

4 felvilágosait lengyel egyetemi ifjúság együttakar 
küzdeni zsidó kollegáival a nnmetnsz klán túsz elten
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Irta

ffirlhi messiás
— Regény —
Jacob Wassermann

Id

Nevetésre ingerlő dolgokat.. ... =— —---- - vitt véghez, és
amikor lihegve, lélegzet után kapkodva vé<ng 
temlt. egy hosszú acélt üt mélyen belédöfött 
a relso karjaba úgy, hogy a sötétpiros vér rá- 

ult * törvénytekercsre és a földre. Boruch 
Klosz, olf Batsch és a két Rumpel odatér- 
aeltek, miközben a kántor némán és mereven 
hallott a fia karjai közé. Két fiatalember látta 
^achanas Naart, amint a levegőben átalsuhant, 
Kezét könyörögve emelte a magasba és aztán 
újra eltűnt. Az öreg Thurata is, akinek pirosas 
szeme mindig olyan volt, mintha valami szűk 
.msadekon pislogna keresztül, ö is látta a je­
lenséget és erősen bizonykodott, hogy Zacha- 
nas Naar egy csudálatosán szép lialovány gyer­
meket vitt a karján és az aranyfürtü drága 
teremtés mosolyogva, vidáman tekintett a ször­
nyűséges zűrzavarba. Az öreg Seligman Schrenz 
köpenyegét akarta leányára ráborítani. De 
Noémi félig nyílásra pattant szájjal, kacagva 
szaladt el barátnőjének, a templomszol<*a hú­
gának karjai közé.

Egy házzal odébb, Maier Lambden, egész 
családjával a deszkapadlón feküdt. Mivelhogy 
többé nem aludtak ágyban. Nappal durva 
pokrócokba burkolták magukat és megszakítás 
nélkül imádkoztak. Voltak férfiak, akik telje­
sen megtartózkodtak az alvástól és éjjelt-n ap- 
palt a Törvény tanulmányozásával töltötték, 
mert az éjféli „Tikkunim11 eltörlik a bűnöket! 
Maier Wolf, közönséges nevén a Funkier és 
testvéröccse Sámuel Funkier, a bűnös őszi reg­
gelen kimentek és megfürödtek a folvóban

(Varsó, január 27. Az Uj Kelet tudósítója 
tói) Lengyelország zsidó akadémiai ifjúsága 
január 21-én tartotta meg ^ arsoban a zsidó 
hitközség nagytermében második konferenciáját. 
A megnyitó ünnepélyes keretek között folyt le. 
Lengyelország minden részéröl hetvenöt dele­
gátus^ volt jelen, a kiküldöttek többsége cionis­
tákból áll, a többiek a Bund a Poale Cion 
és a baloldali radikálisok táborába tartozott. A 
megnyitás alkalmával jelenvolt a város és a 
kormány egy-egy képviselője, a zsidó hitközség 
és az összes kulturegy esül etek reprezentánsai, 
továbbá a lengyel közelet zsidó előkelőségei. A 
konferenciát dr. Chaim Weizmann, a cionista 
világszervezet elnöke. Simon Dubnow histori­
kus^ és dr. Bernard wahn, a Joint európai igaz­
gatója meleghangú táviratban köszöntötte.
, A konferenciát a központi bizottság elnöke 

Aron Lew in nyitotta meg héber beszéddel. Alig 
hangzott el azonban néhány héber mondat, ami­
kor a radikálisok közbekiáltottak :

. — Le a héberrel! Beszéljen jiddisül, hogy 
mindenki megértse!

A közbeszólókat azonban gyorsan leintették 
és az elnök zavartalanul fejezhette be beszédét.

Jelentette, hogy a lengyelországi akadémiai 
szövetség kebelébe hatezer zsidó diák tartozik. 
Ismertette a súlyos viszonyokat, amelyek között 
a lengyelországi zsidó ifjúság tanulmányait 
folytatja.

Henrich Stein, a zsidó tanuló ifiusá» világ 
szövetségének titkára szólalt fel ezután. Közölte 
hogy a világszövetség húsznál több országos 
szervezetet ölel fel, körülbelül harmincezer*™ 
nulo ifjúval.

Grunbaum és Feldmann képviselők, továbbá 
Korner szenátor üdvözlőbeszédeket tartottak 
a zsidó ifjúsághoz. Bátorították őket a további 
küzdelmekre és figyelmükbe ajánlották a zsidó 
hagyományos szellem istápolását. A felviiágo- 
sodott lengyel nemzetiségű akadémiai ifjúiig 
képviselői szintén tartottak beszédeket, anie. 
lyekben~ kihangsúlyozták, hogy vállvetve akar. 
nak küzdeni a zsidó ifjúsággal a numerusz 
klauzusz ellen, amelyet reakciósnak és minden 
szabad ország szégyenének tartanak.
1, RZIRán felolvasták a később érkezett üdvöz­
léseket, közöttük Einstein professzor, Chajesz 
fdiabbi, Bienkovszki, a varsói egyetem rektorá­
nak, továbbá a vilnai és krakkói egyetem rek­
torainak köszöntő táviratait.

Zsotdos ^tanintézet
Aí ország legrégibb és legjobb el­
készítő tanintézete. Teljes anyagi 
felelősség mel ett készít elő közép­
iskolai magán vizsgákra, érőit- 
sógiro vidéki tanulókat is.

I Bndapest, m, Dohány-n. 84. Tel. 1.124-47.

hogy testükben megtisztuljanak. így emelkedett 
és emelkedett mind magosabbra a lelkek iz­
galma és csakhamar egészen mindennapos volt, 
ha valaki mezítelenül tántorgott végig az ut­
cán és addig korbácsolta saját magát, amíg 
egész testét elöntötte a vér.

Péntek esteién volt, a harang estéli tizet 
kondult, amikor a szép József családja össze­
gyülekezett a Liliom-téren és négy fiatal 
ember elcipelte a sirkövet a Svédek'halmáról. 
Nagy tömeg ember nézte ezt végig: asszonyok 
és gyermekek, akik tarka kendőkkel díszítet­
ték magukat és örömimádságokat énekeltek. 
A férfiak közül is sokan voltak jelen. Lassú, 
szüksoru menetben lépkedtek a temető felé, 
élükön a négyek a sírkővel, amelyet ez alka­
lomra arannyal hímzett bársonytakaróval föd­
tek be. A hold átalsettenkedett a Mihály-tem- 
plom tetején és olyan volt az, mintha min­
denütt előbb széjjel kellene tépni a finom kö­
döket, hogj' az ember beléléphessen a kék éj­
szakába. A folyó fölött messzire, egészen az 
erdu pereméig úgy feküdt a pára. mint e»y 
feher mennyezet, vagy mint valami palota 
hosszú oszlopcsarnoka. \ őrös, tompa foltok 
itt-ott, rejtélyes világosságot vetettek. A viz 
moraj lőtt és semmi mozgó lény nem volt lát­
ható, csak a szinte vakító felhők az é»en és a 
zsidó menet az utón. °
lot^r? éH a ^ ChaJim (a temető, ha­
lottas hazanak) közelébe értek, e^v asszonr m
h™telébölr zilált hajjal és cúdolva “a kt
ulotte állok ijeat, csudálkozó kiáltásai által

meg-megszakítva mondotta el. hogy e»y szel-dSkTtítrk fölÖtt és esudiiatofmdi
diahat énekel es egyre azt kiáltja: Messiás 
Ä° Sabbatai, magosságok fényes 
csillaga. Mmaannyían erőlködve néztek arra­

felé. A temetőkért szélesen terült el egy domb­
oldalon és a számtalan sírkő valamf fantasz­
tikusan szakadékos külsőt adott neki. Tol rajta 
a ködben fénylő síkság, sem egy fa, sem egy 
ház rajta, olyan mint egy tenger, amelynek 
közepében magányos falvak, mint a
szigetei.

amelynél 
halottak

A zsidók semmit se vettek észre a bejelen­
tett szellemből, leküzdötték természetes félel­
müket és aggodalmasan, tétován léptek be a 
kapun. X igyázatosan. egyre kémlelőd ve vonul- 
taiv a széles fönt hosszában a szép József sir- 
lialmához. A fiuk voltak a legbátrabbak. Egy 
dait énekeltek Oion dicsőségéről és pompás, 
friss hangjukkal megtelt a messzi éjszaka.

A sir do mb a nyugat felé eső» fal tövében 
volt, amely közvetlenül a keresztények peezér- 
piacára torkolt és ahol az elitéit gonosztevőket 
is szoktak kivégezni. A régi vár és a körülötte 
terülő komor erdő tisztán látható volt a távol­
ban és egy lágyan elnyújtott kürthang hallat­
szott a temetőig. A sirásó előlépett és (átadja 
Ancsel Steinblaser magára vállalta az előimád- 
kozo tisztjét, hogy a Sulchan Aruchban előirt 
imakai rendre elmondja. De még nem kezdett 
, múlottak el igy és minthogv a
hatul állok nem láthatták az arcát, kíváncsian 
tolakodtak előre. Némelyikük már átkozta azt 
is, hogy úgy féltek a keresztényektől, mert ez 
'ci.hZifae őket arn, hogy éjszaka idején vigyék 

7 cf ^ e a szertartást és az asszonyok közül sokan 
■ehunytak a szemüket, hogy semmit se kelljen 
latinok. Amikor azonban Obadja Ancsel még 
mixi ng némán állott, olyan szorosan tolakodtak 
koroje. amennyire csak lehetett és csak akkor 
retten észre, hogy tágranyilt szemmel, halálos 
arccal, állandóan egyetlen pontra mered.

Folyiütii-a k;v,»t£3zií.

Csütörtök,

Erői 
szervi

A nagl 
(Oradea Mi 

Kelet tudósítói 
erdélyi kőzpof 
ab ciót kéz d aj 
nak Mnrachil 
nagyváradi ka 
latban a bővel 

Erdély ősal 
A zsidóság! 

szent vallásunj 
ráél népünk á 
valósággá váll
föld uj életre 
a múlté, hanel 
talajon a rá 
munka lendülj 
mány támad 1 
voli Keleten, 
tikvai jesiyá 
Tachkemóni ii 
éled újjá, ml 
mintájára — | 
zervativ zsidói 

A kitüzöttj 
munka elvégzj 
zsidóságának I 
nek nagy lej 
felismerése, hl 
telessége: zsid 
és szent földu 
zathozás, mivj 
heti meg az i| 

Erec Jiszrl 
műk, egziszteí 
tuiális és hitU 
résére irányulj 
de.kezésünkrel 
kötelesek. A 
dolgozó zsidó] 
marosi testvét 
áttelepítését ej 
hetőségének b| 
-nógatását mai 

Mindnyája 
téve. A Mizrtj 
pontja is azt 
ként egyesítse! 
ban Erdély hl 
mindnyájunkd 
őszinte odaad 
mint a Szenti 
a zsidó haza 
vünk ujjáélesd 

A zsidó ni 
föld felé, miq 
sf g másrészt 
áljótékonysSgd 
Szentföldet a[ 
hetne tenni. 1 
feledkeznek r| 
kel. Az igazi 
meg kell talál 
Teiességei és n 
Mizrachi el váj 
lakozását, and 
úgy itt a G| 
olyan nemzed} 
sunk parancsa 
nyilatkozásábí 
hozás üzése c| 
elsajátitva, a 
becsülje.

Zsidó Tesl 
geteket. TámJ 
gyermekeink 
tok erkölcsi lel 
Mizrachi érd! 
Riata Mihai I 
niények nem
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Erőteljes mizrachista 
szervezkedés indul meg 

Erdélyben
A nagyváradi központ felhívása

í Oradea Maré-Nagy várad, január 27. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Mizrachi világszervezet 
erdélyi központja elhatározta, hogy erőteljes 
akciót kezd az egész ország vallásos zsidóságá­
nak Mhrachi-alapon való megszervezésére. A 
nagyváradi központi iroda az akcióval kapcso 
'f/ban a következő felhívást bocsátotta ki:

Erdély összzsidóségéhoz! Zsidó Testvéreink !
A zsidóság évezredes álma, mindennapi imája, 

s-3Ct vallásunk sarkalatos törvénye: Erec Jisz 
ráél népünk által való letelepítése testet öltött, 
valósággá vált. Az évezredek óta szunnyadó 
tőid újféléire ébred és a zsidóság többé nem 
s múlté, hanem a jelené és jövendőé. Az ősi 
olajon a régi és uj szent városokban zsidó 
rounka lendül, zsidó szó, vallásos zsidó tudo­
mány támad és igazi zsidó szellem árad. A tá­
voli‘Keleten, a jeruzsálemi, chevróni, petach- 
íikvai jesivakban, a Talmud Tóra-iskolákban, 
Tachkemóni intézményben Tóránk szent tüze 
éled újjá, mely — a hajdani jávnei jesiva 
mintájára — hivatva van Erec Jiszráélt a ken 
iervativ zsidóság kulíurcantrumává tenni.

A kitűzött feladatok és ezen gigászi zsidó 
munka elvégzéséhez azonban az egész világ 
zsidóságának nagy áldozatkészsége és lelkierejé­
nek nagy lendülete szükséges. Fontos annak 
felismerése, hogy minden zsidó testvérünk kö­
telessége : zsidóságunk, népünk, szent vallásunk 
es szent földünk szeretete, az azért való áldo­
zat hozás, mivel csakis az igazi áldozat teremt­
heti meg az igazi Guelát.

Erec Jiszráélben levő testvéreink munkaal­
muk, egzisztenciájuk megteremtésére, jóléti, kul- 
tuiális és hithü alapon álló intézményeik kiépí­
tésére irányuló sürgető kérelmeit minden ren­
dé, kezesünkre álló erővel támogatni vagyunk 
aö.elesek. A negyedik allija, mely egy vallásos, 
dolgozó zsidó középosztály — közöltük mára- 
marosi testvéreink is — Erec Jiszráélba való 
át elépítését célozza, ezeknek elhelyezkedési le- 
netőségének biztosítására minden igaz zsidó tá­
mogatását maga mellett kell, hogy találja.

Mindnyájunk sorsa saját kezünkbe van le­
téve. A Mizrachi világszervezet erdélyrészi köz 
pontja is azt tűzte ki célul, hogy egy ember­
ként egyesítse ezen szent és magasztos munka- 
can Erdéiy hithü zsidóságát. Egyesülnünk kell 
mindnyájunknak a Mizrachi zászlaja alá, mely 
őszinte odaadással törekszik úgy a Gáláiban, 
mint a Szentföldön vallásunk, a zsidó néplálck, 
a zsidó haza megerősítésére és ősi szent nyel­
vünk újjáélesztésére.

Á zs.dó nép milliói epedve nézzek a Szent- 
tő'd felé, mint utolsó menedékre, mig a zsidó­
ság másrészt milliékat pazarol álélvezetekre,sőt 
áljótékonyságra, mely összegekből az egész 
Szentföldet a zsidóság örökéletü otthonává le­
hetne tenni. Népünk legjobbjai nagyrészt meg- 
rdedkeznek rólunk, nem törődnek testvéreink­
kel. Az igazi zsidó lélek minden áltatás nélkül 
umg kell találja a harmóniát hazája iránti kö­
vességei és fajával való együttérzés között. A 
Mizrachi elvárja minden zsidó testvérünk csat- 
-aSozásá', anyagi és morális támogatását, hogy 
űíj itt a Galuthban, mint Erec Jiszráélben, 
olyan nemzedéket neveljen, amely szent vallá­
snak [mancsait követi az élet minden meg- 
Qj habozásában és becsületes, tiszteséges foglal 
hozóa űzess mellett, ősi szent héber nyelvünket 
elsajátítva, a zsidó otthont megszeresse és meg­
becsülje.

Esi dó Testvéreink ! Teljesítsétek kötelessé­
geteket. Támogassátok a vrdamennyiünkért ts 
Eyermekeink jövőjéért dolgozókat. Támogassa- 
■ok erkölcsileg és erősítsétek anyagilag is a 
Mizrachi erdélyrészi központját (Oradea Mare, 
-]afa Mihai Viteásul 2.) és a nagyszerű ered 
fények nem fognak elmaradni.

A „Mirachi“ Világszervezet 
erdélyrészi központja.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

At bal a Izsi
Timisoara

1 r ai a n No K!

Az orosz pályaudvarokon készen- 
létkon állnak a katonavonatok

Éjjel*nappal dolgoznak a muníciógyárak. A lapok háborúra készítik slő 
a lakosságot. Kínában szovjotollonos népgyülések vannak napirenden.

Japán Oroszország melló áll ?
(Paris, január 27. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A „Times“ párisi kiadása azt jelenti Kovnó • 
ból, hogy az orosz municiósgyárak éjjel-nappal 
dolgoznak. A p lyaudvarokon katonavonatok állanak 
készen, amelyek Kína felé vannak irányítva. A 
szovjetsajtó eldkésziti a lakosságot egy kínai há­
ború lehetőségére.

A Kinából érkező jelentések ugyancsak nagy 
nyugtalanságról számolnak be. Az ország lakoss gá- 
nak egy része fel van háborodva Szovjetoroszország 
erélyes magatartása miatt. Naponta vannak nép 
gyű.esek, amelyeken súlyos szemrehányások hang 
zauak el Moszkva ellen. A szónokok Karakán pe

kingi szovjetkövet haladéktalan kiutasítását követelik.
Japán magatartására vonatkozólag a „Daily 

Ntws“ tudni véli, hogy a tokiói és a moszkvai 
kora ár y között bizonyos megegyezés jött létre és 
egy áll alában nincsen kizárva, hogy Japán egy ki- 
nai-orosz háború esetén Oroszország oldalára áll.

A „Britisch United Press“ lapzártakor érkezett 
távirata szerint a moszkvai kormány és Csacg Cso- 
Lin között a helyzet rendkívül kiélesedett. A pe­
kingi orosz követséghez óránknit étkeznek jelenté­
sek. hogy Csang-Cso-Lm százszámra tartóztatja le 
a Karbinban lakó orosz bolsevik i gyanús állam- 
xilgárckat.

►ov**»**«-«* ve-s-i 1 .T-. ■ . . •♦♦«R

A németek el aki 
a Javításra adt

lók ár vereztetnl 
GFR-anyagot

A német vagon/avitó gyárak nőm fogadják el fizetés! eszközül 
a germán lejekért járó kártérítési Igényt

(Bucure&ti-Bnk&rest, jen. 21. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A „Nearnul Romaneec“ mai számá­
ban egy íeltünéstkeitö* íudóaltas^jTlent meg a Né­
metországban rekedt, óriási vagyont reprezentáló 
gördülő anyag sorsáról. A békeszerződések értelmé­
ben ugyanis Németországnak vissza kellett szolgál­
tatnia a háború alatt a megszállott tőrületektől 
elhuicJt gördülő anyagokat. E célból egy romániai 
bizottság annak idején Németországba utazott, hogy 
a Romániából elszállított gördülő anyagok azonos­
ságát megállapítsa. Ennek az anyagonak egy ré-

jjóvátételi számlájának javára a Dawes-tervezet 
I alapján Romániára eső kvótából A német kormány 
Imái napig sem fizetett ezeknek a cégeknek, ame­

lyek a kijavított kocsikat és mozdonyokat természe­
tesen nem adták ki, egyben közölték a birodalmi 
kormánnyal, ha nem fizeti ki a nekik járó ossz3- 

- get, elárvereztetik a román vasúti anyagot.
Bratianu Vin'.ila a legnagyobb erőfeszítési el 

kísérelte meg ennek az akut kérdésnek a rendezését, 
amit ossza skart kapcsolni a Románia megszállása 
idején kibocsátott Banca General» féle germán kj-

szét Románia vissza is kapta, de a túlnyomó rész 1 bankjegy ek megváltásával. Berlinben azonban kal-
Németországban maradt. A vasúti sr.yag elhelye­
zési költségei a német kormányt terhelik, de a né­
metek eddig még semmilyen intézkedést nem tettek 
annak elszállitáeárs.
/ A németektől kapott kocsikat és mozdonyokat 
|a CFR állandóan használta, úgy, hogy ez az anyag 
«teljesen megrongá’ódott és az egész vasút le van 
Vongyolódva. Kijavítására német cégek kaptak meg­
írást azzal, hogy a költségeket írjak Németország

Uani sem akarnak erről a megoldásról, sőt a germán 
ejbanbjegyekért való kártérítésről jelenleg még 

takgyalni sem hajlandók.
A román kormány ebben a két kérdésben 

nagyon kevéssé akiiv magatartást tanúsít és úgy a 
vatuti anyagok, mint a Banca Generala bankjegyek 
ügyét csak azután akarja komolyan elővenni, miután 
az osztrák msgyar monarchia utódállamait érdeklő 
függőproblémákat már likvidálták.

Egy újságíró vallomásai

Kémek, titkos rendőrök, határellenőrök
tűzvonalán keresztül

Kőris tan tíná p oly tó l—Pá r is ig
A lapok ismét tele vannak szov­

jet-diplomáciái hírekkel, kémek le- 
iaitóztatáséról szóló jelentésekkel, 
megfigyelésekkel, felülvizsgálással, 
szigorított ellenőrzéssel. Újra elin­
dítom magam a vonattal és megpró­
bálom az olvasó elé állítani azt a 
rettenetes, szabadságkorlátozó rend­
szert, amely évek óta és még ki 
tudja meddig, három kontinens em­
bereit köti.

Mindig, amikor külföldre utaztam, a szabadság 
^ágya vitt, a felelőtlen kalandozásé, hogy jöhessek, 
mehessek, ahogyan akarok, senki ne törődjék velem 
és nekem se kel’essen törődnöm senkivel. De már 
az első kilőméterek mán keserűen csalódtam. Mind­
annyiunkat fígyeknk, minden lépésünket ellenőrzik, 
mindenről és mindenkiről tudnak. Sohasem fogom 
elfelejteni azt a szépnek ígérkező órát, amikor a 
Fekete tengeren, Konstanca kikötőjében korgonyozo 
egyik gyönyörű hajóra felszálltam és amely Mórát, 
hivatalból, ott azonnal elrontok ak. A hajó tudnál az 
útlevelemet kérték, franciául válaszoltam, azt mond­
ok: beszéljek romáiul. Hová utazik, — kérdeztek, 
azt mondtam: Paks*inába. - Miért ? hn i ten­
gerrel akartam barátkozni és ehelyett a vámhivatal- 
cokiknak kellett udvarolnom. Azután megindult a hajó 
és f nt a fedélzeten és lent a dohányzóban mm- 
derbi a leggyanakvóbb szemmel nézte egymást. 
Mindenkinek a politikai felfogását igyekeztek kita­
lálni. Kimenekültem a hajó orrára, oda utánam jött 
Miúcha Teodorescu, az egyik hajós iszt és magya- 
-áz;a hogy ez miéit vau igy. Jól van, — goudol- 

’a Fekete-tengeren vagyunk, amelynek partján 
Szjjetorrazoiszig is elhúzódik. Leseim.,Ham tehat 
aaah hogy ezt a tengeti utat gondtalanul eWezzem.

Konstantinápolyban, ahol napszámra csavarog­

tam, utoljára még egy szép és szabad beszélgetést 
akartam folytatni Zolot&rieffel, a moszkvai szovjet- 
ottani követével. Ü is az igazolványomat kérte.

— Da bocsánat, — mondottam — hiszen én 
csak . . .

— Tudnunk kell, hogy ön milyen lapot képvisel.
Tudtam, hogy ha egyszerűen azt mondom, egy 

polgári liptói vagyok, szóba sem állnak velem. 
Tehát hazudtam. A vezércikkeinkről azt mondtam, 
hogy a kgb&loldaliabb szelleműek. Én már gyermek­
korom óta nagy vonzalmat tanúsítottam a szlávok 
iránt.

— Szoktak az önök lapjában szovjetellenes 
cikkek megjelenni ?

— Erről szó sincsen.
Da még ezután is alspcsan megnézték az 

arcomat, mélyen a szemembe néztek, hogy vájjon 
igazat mondok e. És csak nagynehezen bírhattam 
rá a követet, hogy interjút adjen. Becsülettel hasz­
náltam fel. Egy szót nem fűztem hozzá, megjelen­
tettem a párisi „L'Humanitó“ ben, a bukaresti 
„L’Orient“-ben és az Uj Keletnek a hasábjain. 
Az eszközök azonban, amelyekkel kicsikartam, nem 
voltak teljesen becsületesek. Érzem. A bizalmat­
lanságot le kellett küzdenem valamivel. Ez újságírói 
kötelesség volt.

A haifai partraszállásnál az egészségügyi bizott­
ság előtt jót kellett hogy álljon értein egyik oda­
való iemeiősöm. Azután különböző interjúkat csi­
náltam. Amikor Nezsib Nasszarhoz, a panarabok 
egyik vezéréhez mentein, figyeltek a cionistád. 
Amikor Aziz Döméihez, a zsidóbarát arabhoz in­
dul am, figyeltek a pánarabok. Ha valakivel szóba- 
álltam, rögtön jött valaki, aki uj ismerősömről in­
formációt adott, óvott tőle, vagy dicsérte kiválósá­
gait. Jeruzsálemben nem volt szabad bemennem az 
Omár-mecsetbe. Miért ? — kérdeztem. Mert zsidó
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vagyok. Figyelmeztettek, hogy ne időzzem sokat 
A víg dór Hameiri társaságában, mert ö forradalmár. 
A chalucok viszont rossznéven vették, hogy A chad 
Haamot meg akartam interjúvolni. Ben Jehuda 
felesége nem akart velem szóbaállni, mert nem 
tudtam jól héberül, az erdélyi kolónián pedig, ahol 
már szerettem volna hébert hallani, magyarra kény­
szeri tettek. Éjszakánként nem mertem kimenni a 
kolónián túl, mert megtörtént, hogy arabok ólál­
kodtak. Nem volt meg ez egyensúlyom és a lelki 
nyugalmam. Két jó chalucbarátomra azt mondták, 
hogy a szovjet ügynökei és hogy moszkvai meg- 
bízással tartózkodóak az országban. Herbert Sa 
muel palotájának bejáratánál, ahová audienciára 
mentem, egy óriás mohamedán állott, megijedtem 
tőié és visszafordultam.

A vonatban, amely azután a Szuezi- csatorna 
felé robogott velem, igyekeztem, hogy zsi­
dók mellé kerüljek. Tele volt minden vagon torok- 
hanggal, az arab utasok folyton beszéltek és egy 
szavukat nem értettem. A magákkal hozott gra 
mafonokon pána arab dalokat játszottak, a nargi- 
lékből hasist és ópiumot szívtak, csak a zsidók, 
akik mellett ültem, voltak világosak és érthetőek. 
A Szuezi- csatornánál megint útlevélvizsgálat, me­
gint rengeteg kérdés és gyanakodás. Az emberek 
rengeteg ellentét között hánykolódtak és irtóztak 
egymástól.

Da a tulajdonképeni bizalmatlansággal Nyuga­
ton találkoztam. Bálidban. Itt egy lapot jelentet­
tem meg, kissé szabadabb szelleműt és már mind­
járt sarkomban voltak Korányi ottani magyar kö­
vet csábosai. Egy Erdélyi nevű kém szörnyű po­
fával borzasztóit. És mit mondjak az undorító 
Balázsról, aki torzomborz fekete kútját uszí­
tott rám s aki egyszer a Hotel Odessza kapu- 
aljában órákig ólálkodott rám, úgy, hogy kényte­
len voltam a drága jó Tihanyi Lajos festőművész 
szobájában kuksolni. Gyávaságból. Nem törekszem 
különösebben a pofonokra és az ütlegekre.

Én csak azt tu lom, hogy mindenki, aki vala­
milyen politikai mozgalomban benne van, számol 
ezzel a körülménnyel. Charles Rappoport, aki 
Krasszin előtt a moszkvai szovjet megbízottja volt 
a fővárosban, ugyanúgy számol ezzel, mint min­
denki más. Fiát, aki orvos, az egyik éjszaka egy 
nagybete* barátomhoz hívtam. Az öreg Rappoport 
megcsóválta a fejét, a fia mégis megigérte, hogy 
eljön — és nem ment el. Meg tudtam érteni. Leány­
testvérét éppen két héttel azelőtt tahlta el egy 
orosz emigráns golyója. És hogy mennyire számol­
nak ezekkel a körülményekké1, azt mi sem bizo­
nyítja jobban, mint a Vörös Segitőbizotts’g miikö 
dése. Ez a hivatal egy hata’mas párisi palotában 
székel, négyemeletes, tele van ifjúmunkásokkal, 
akik permanens szolgálatot tartanak. Az üldözött 
kommunisták, akik ide bevetődnek, jöjjenek a világ 
bárme’y részéből, mindig segítséget találnak. Párisi 
lakásomra járatni akartam a III. Internacionálé 
lapját, a „L’Humanité“ t, de bar taim szóltak, 
hogy ezt ne tegyem, mert a rendőrség figyeli, hogy 1 
kiknek viszik az újságot.

Azt hittem, Svájcban minden politika elől meg­
nyugvást találok. De már a határon, amelyet Genf­
iéi léptem át, kétféle jegyzékbe iktattak és pon­
tosan kikérdezték utam célját. Ez francia rendszer, 
— gondoltam, csak lépjük egyezer át a svájci 
zónát.. . Genfben cikket akartam elhelyezni az 
egyik francia baloldali lapban. Nem lehetett. Dal- 
előtt láttak Baranyai Zoltán magyar sajtódelegátu=, 
a Horthy-kormány megbízottjának háza előtt állani. 
Ezt a várost, francia karaktere miatt, különben sem 
szíveltem. Tovább utaztam Zürichbe és boldog ér­
zéssel szálltam ki annak hatalmas, fedett pálya­
udvarán. Kis kézitáskával sétálni indultam a Bahn­
hof strassan, a Parade Platz felé. Éles, hideg levegő 
volt. Két oldalon a legszebb üzletek. Bámultam. 
Egyszerre csak egy erős tányérát érzek a vállamon.

— Ihre Legitimation!
Bizonyára megzavarodhattam. Hogyne. Itt Zürich­

ben erre igazán nem számítottam. Elővettem az út­
levelemet és megmutattam.

— Mikor szándékszik tovább utazni?
— Még ma este.
Köszönt és távozott. Da én még sokáig nem 

tudtam lecsillapodni. Pedig egy egyszerű eset volt. 
Ottani ismerőseim azt mondják : mindennapos. Alap- 
jábanvéve szerettem volna tovább ottmaradni és fel 
is mentem a rendőrségre, hogy tartózkodási enge­

délyemet meghogszabbittassain. Kizárt dolog volt. 
És milyen nyersek voltak ! Nem kellenek, nem kel 
lenek az idegenek ! De hát akkor hol lehat egy 
kicsit pihenni ?! Ha lett volna ezer frank a zse­
bemben, talán maradhattam volna. Az sem biztos. 
S'ájcfau talán még jobban félnek az idegentől, 
mint egyebütt.

A legszomorubb hangulatban indultam akkor 
tovább Becsnek. Ne felejtsük el, hogy akkor m4r 
Konstantinápolyból jöt em éi Kairóból jöttén és 
Athénból jöttem és mindenütt figyeltek és minde­
nütt gyanakodtak és mindenütt vitatkoztak, a vo 
nat úgy rázott, mintha ki akart volna lökni a világból

Ben Ami

Franciaország a Népszövetséghez fordul, 
ha a magyar kormány nem teljesíti kívánságait

A írankhamisitási ügy aktái visszakerülnek a rendőrségre. Interpellációk 
a frankügyben a prágai parlamentben. Hivatalos kommüniké Bethlen

és Pesthy Pál kihallgatásáról
(Budapest, január 27. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Climchant francia követ ma délelőtt 11 
óra 35 perckor megjelent Bethlen miniszterel­
nöknél és 12 óra 10 percig maradt nála, ami­
kor is mosolyogva távozott. Az újságíróknak 
kijelentette, hogy a miniszterelnökkel a leg­
újabb frankjegyzék ügyében tanácskozott.

A titokzatos sürgöny
A francia követ tegnap sürgönyt kapott a 

francia külügyminisztériumtól, melyben a kül­
ügyminisztérium a kormány nevében arra uta­
sítja a francia követet, hogy kérje a magyar 
kormánytól a francia közegeknek a frankügy 
vallomásainak megtételénél való megjelenhető- 
sét. Ennek a táviratnak a szövegét a legna­
gyobb titokban tartják. A francia követséghez 
közelálló helyen a „Pesti Napló“ arra vonatko­
zólag, hogy miért tartják titokban a távirat 
szövegét, a következő felvilágosítást kapta:

— Mint ismeretes, a külügyminisztériumok 
a követségekhez intézett távirataikat chiffri- 
rozva küldik és igy jött ez a tegnapi távirat 
is. A követség azonnal hozzálátott a távirat 
megfejtéséhez és ekkor kiderült, hogy a chiffre 
helytelen és ezért megfejthetetlen. Azonnal 
táviratot küldtünk Párisba, hogy a távirat szö­
vegét adják le újra azonnal.

A francia kormány nem avatkozik 
a magyar büntető eljárásba

Climchant francia követ ma Valkó külügy­
miniszternek átadta a francia kormány kíván­
ságait. A „Magyar Hírlap" értesülése szerint a 
kívánságok nem írásos jegyzék formájában jut­
nak a magyar kormányhoz és az eljárásnak 
nincs semmi demars-jellege. A francia követ 
kormányának álláspontját úgynevezett diplomá­
ciai közlés formájában adja tudomására a magyar 
kormánynak, ami azt jelenti, hogy a francia követ 
szóbelileg előterjeszti a külügyminiszternek kérdé­
seit és kívánságait és hasonló szóbeli formában 
történik meg a válaszadás is. Minden kombináció, 
mintha Franciaország a írankhamisitási ügy­
ben bármilyen bonyodalmat kívánna csinálni, 
csupán ellenséges sajtómanöver, ilyen felfogás­
ról Franciaországban senki sem tud. A francia 
kormány igen udvarias formában csak azt kí­
vánja, hogy kiküldöttei a frankhamisítás bűn­
ügyi aktáiba betekinthessenek és a nyomozó 
hatóságok kihallgatásain jelen lehessenek. A 
francia kormánytól távol áll a szándék, hogy 
Magyarország büntetőjogi szuverénitásába be 
avatkozzék. Úgy a saját, mint Magyarország 
johirneve érdekében óhajtja, hogy a bünügy 
minden részlete kérlelhetetlenül minden irány­
ban kiderittessék] és a követség tudomására 
hozassák.

A magyar kormány tárgyalja 
la francia kívánságokat

Két napja a külügyminisztériumban tanács 
koznak arról, hogy a francia kormány kivan 
ságainak milyen mértékben lehet eleget tenni 
és melyek a kívánságok közül azok, melyek 
Magyarország szuverénitásába ütköznek. Miután 
a franóiák óhaja csak szóbeli kívánság forrná 
jíb&n terjesztődik elő, nincsen affér jellege. Az 
igazságügyi hatóságok feladata lesz az, hogy a 
írancia kívánságoknak teljesíthető mértéke 
megáiiapiitassák. Franciaország nem azon & 
címen kéri az eljárásban való résztvétel meg

engedését, hogy a Banque de France károsult 
mert ebben az esetben a bűnvádi perrendtar­
tás intézkedik arranézve, hogy beavatkozhat-e 
nyomozásba. Franciaország azt vitatja, hogy 
miután a francia rendőrhatóságok is nyomoz­
nak a frankügyben, a bűnügy szálai nemcsak 
Franciaországra, hanem Hollandiára és Német­
országra is kiterjednek. A nemzetközi szokás 
értelmében a francia rendőrhatóságok együtt 
működhetnek a magyar rendőrhatóságokkal. A 
tárgyalásoknál ezen kérdés tiszté zandó. Fran­
ciaország, ha kívánságait minden mértékben 
nem teljesítenék, akkor sem tesz semmi to­
vábbi lépést, hanem a Népszövetség elé viszi a 
kérdést, hogy ebben az ügyben nemzetközi 
döntőbíróság határozzon. Ilyenformában eső­
sorban a büntetőjogi elméleti kérdés lenne ez, 
anélkül, hogy további következmények volnának.

Sprache válaszolt a harminc pontra
Sztraehe ügyészségi elnök a keddi napon 

választ adott a franciák harminc pontból álló 
j-gyzékére. Mint a „Pesti Napló“ értesül, a 
francia kiküldöttek örömmel fogadták Sztraehe 
válaszát és azonnal tanácskozásra gyűltek össze. 
Erről a tanácskozásról az egyik francia kikül­
dött a következő nyilatkozatot adta :

— A mii nap folyamán az ügyészségen 
megtekintettük a frankügy három gyanúsított­
jának vallomásairól felvett jegyzőkönyveket. A 
jegyzőkönyvek részletes tanulmányozása után 
közöltük az ügyész úrral, hogy a nyomozás 
kiegészítését és ennek a budapesti főkapitány­
ság által való foganatosítását fogjuk indítvá­
nyozni. Kértük továbbá a főügyész úrtól, hogy 
mi, mint a Banque de France képviselői az 
összes iratokba betekintést nyerhessünk. A fő­
ügyész ur kijelentette, hogy a vádirat elkészül, 
az összes adatok és jegyzőkönyvek rendelke­
zésünkre fognak állani. A francia megbízottak 
nyilatkozatai után dr. Auer Pál, a Banque de 
France budapesti jogtanácsosa, kijelentette, 
hogy ezzel a frankügy egész diplomáciai része 
lezártnak tekinthető.

Sanerwein bejelenti, hogy Briand jegy­
zéket küld a magyar kormánynak

A „Neues Wiener Journal“ igazgatójának 
Sauer wain, . a „Matin“ külpolitikai rovatának 
vezetője. kijelentette, hogy Briand egy jegyzé­
két fogják ma átnyújtani a magyar kormány­
nak. Ezen jegyzék nem lesz ugyan ultimátum- 
jellcgü, do félre nem érthetően kívánja, hogy 
a francia biyalmi emberek munkáját ne nehe- 
z'lsek meg. Rámutat, hogy az ellenkező esetben 
a következményekért a telj es felelősség egye­
di! a magyar kormányt fogja terlidni. Arra a 
kérdésre, hogy Parisban komolyan gondolnak e 
srra, hogy a Népszövetséghez forduljanak, vá­
lasza az volt: nem. — Nem szabad minden 
pletykának hitelt adni — mondotta Sauer wein. 
A franciáknak nincs szükségük arra, hogy se­
gítségül hívják a Népszövetséget.

A francia kívánságok győzelme
A franciák akciója teljes eredménnyel járt. 

Illetékes helyen elhatározták, hogy a rendőr­
ségnek visszaadj ók a írankhamisitási ügy aktáit, 
hogy a^ franciak ott lehessenek a további ki­
hallgatásokon. A francia írásbeli kéréseket ma 
átnyújtják Sztraehe főügyésznek, hogy a nyo-
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>nozás nem egészen tisztázott kérdéseinek ki­
vizsgálására a nyomozás kiegészíttessék és ennek 
lefolytatásával a budapesti főkapitányt biz- 
z‘\k meg-

‘ A rSoir“ cimü lap közli, hogy Briand a 
kamara mai ülésén beszámolt a frankhamisitási 
üctv mai állásáról és közölte minisztertársaival 
a"('limchan által küldött információkat is.

A parlamenti bizottság kihallgatta 
Bethlent és Pesthy Pált

A parlamenti bizottság keddi ülésén Pesthy 
Pál igazságügyminisztert közel egy óráig, utána 
háromnegyed óra hosszat gróf Bethlen István 
miniszterelnököt hallgatták ki. Az ülésen tör­
ténteket a legszigorúbb titoktartás fedi. Bethlen 

ijságok tudósítóinak azt mondotta, hogy 
újságírók részére nincs semmi közölni- 

t iUVja. \ árják meg az urak a hivatalos kommü­
nikét — jelentette ki Bethlen. Valaki megkér­
dezte, hogy mi igaz abból, hogy a francia 
kormány dbinarsot intézett a magyar kormány­
hoz. A miniszterelnök komoly arca mosolyra 
derült és sokatmondó gesztus kíséretében oda­
vetette: — Ugyan kérem! Bethlen innen gép 
kocsin a Népoperába hajtatott.

A parlamenti bizottság keddi üléséről, me­
lyen Györki Imre, Kassai Károly, Erdélyi Ala­
dár, Szabó Sándor, gróf Plathy György, Szupáry 
Lajos, Wolff Károly, Herceg Béla, Almássy 
László, Eörffy Imre, Rubinok István, Berki 
i-ijuls, Farkas Tibor, Varga Gábor, Vázsonyi 
Vilmos, Payer Károly, Ruppert Rezső, Hegy­
ség! Kis Pál és Zsitv&i Tibor vettek részt, a
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következő hivatalos kommünikét adták ki:
nvníV'óIséiT6. »bizo,ttsie kr,ld délután öttől 
nyolc Óláig tartotta másod* érdemleges ülését,
Sn!WZ '«“äfsßgyminiszter és a miniszter­
nőn felv,1.680sitást nyújtottak mind-
azon kérdésekre melyeket a bizottság hozzájuk

ÄltfökÄ“bbi aIés szerda délalőtt
Tárgyalják a magyar-francia 
kereskedeltoi szerződés!

A nemzetgyűlés ma kezdte meg a magyar - 
francia kereskedelmi szerződés tárgyalását. Görgey 
István előadó hangoztatta, hogy a szerződés meg- 
kötése az ország érdeke. Rothenstein Mór, szo­
ciáldemokrata közbeszólt :

— Stűszerű a frankhamisítás idejében ez a tár­
gyalás !

Erdélyi Aladár: Az országnak semmi köze a 
frankhamisításhoz. A javaslat az ország érdeke, a 
iiankhamisitás néhány gazemberé!

Görgey előadó szükségesnek tartja a nyugati 
államokkal való barátságos hangulat megteremté­
sét, erre a legalkalmasabbak a kereskedelmi szer- 
zödéseb.

Benesi interpellálják a frank­
hamisítás! ügyben

Prágai jelentések arról számolnak be, a képvi­
selőházat február 16-ára összehívták. A szövetke­
zett pártok közösen készülnek arra, hogy Benes 
külügyminisztert a frankhamisitási ügyben megin- 
terpellálják. Benes részletes és kimeri1 ő válaszra 
készül. Nyilatkozatainak nagy jelentőséget tulaj­
donítanak.

á német belpolitika nagy válsága
á nemzeti pártok mindenáron meg akarják dönteni a locarnoi egyezményt. Össze­

omlás fenyegeti a napokban megalakult második Luther-kormányt
(Beűin, január 25. Az Uj Kelet állandó bér 

lini munkatársaiéi.) Hosszú vajúdás, srámos ne 
héziég leküzdése után megalakult & második Luther 
kabinet. Mindenki, aki a német politikai esemé 
nveket figytlemmel kitéri, tisztában van azonban 

hogy ez ez alakulás még korántsem jelentiSZZs

belpolitikai krízis végleges megoldását
A iPmet rnem-nem—soha U

A deutscheationalok, a német „nem, nem, soha“- 
pArt képviselői a locarnoi paktum parlamenti vitája 
ifa't erős ellenállást tanúsítottak, számos politikai 
baklövést követtek el, melyeket azonban rém akar­
nak senmiesstre sem elismerni és belátni. A német 
nemzetiek állandóan hszriias szempontokról prédi- 
kálnar és magatartásuknak következménye mindig 
az ellenkezője annak, amit elérni akarnak. A 
Locirno szerződéssel szemben való ellenállásukat is 
a nemet nép érdekeivel motiválták, viszont az 
an> R" éppen ezzsl az eUentállással indokolja azt, 
U-7 H megszálló csapatok létszámát 75000 ben 
erosri meg, szemben a tervezett 50.000 el A pak­
tum pj.r;am'-nti e’fogadását tényleg csak hosszú 
harc után viv’ák ki a baloldali pártok és igy az 
antam állandóan hivat kozhat arra, hogy a német 
nemzetiek idegenkedő magatartása nem ad elegendő 
garanciái: a szerződés eredtnl-nyességóre vonatkozólag.

Az hl o Lutker-kormány aláírta a szerződést és 
rugiözi utána lemondott, mert a helyzet igen meg- 

Angol és francia körökben azonban Lo- 
famo érvényesülését csak egy olyan kormányban 
jtják biztosítva, melynek exponensei Luther és 
- resemaun, akik a paktumot aláírták. Hindenburg 
-oztárEasági elnök igy újra Luthert fcizta meg a 
abinet megalakításával. Az akadályok szinte le- 

küzdhetetleaül nagyok voltak. A legjelentóktelenebb 
érdesekben is a legnagyobb ellentétek. Baloldali 

lír ikusok kezdeményezésére Luther, majd Koch a 
„Yp koalíció“ megalakításán fáradoztak, mely 
e a kommunisták és a szélsőjobb kivételével 

az ö ozes parlamenti pártokat.
. P deutsch nationalok azonban ezt a tervet is 

«gáncsolták. A jól szubvencionált jobboldali sajtó 
' Szélsőségesebb formában agitált a nagy koalíció 

“eUl A párt állandóan kihangsúlyozta, hogy semmi- 
^eír-3 sem vehet részt oly kormányban, melynek 
! n,'K9 Luther és amely az antant szemében a 
Pp110'gondolat biztosítéka. Tehát nemcsak, hogy 
, \ evéseiket nem lárják be, de azokat még újak 
Kl1 tetézték.

Lather máiodik kormányalal itása
A nagy koalíció csődjét tehát tulajdonképen 

pj*f “ uotnzetiek ellentmondása is m°gpecsételte, 
hit ,r .Luther uj utón próbálkozott. Úgy hitte, 

°} kikerül kormányt alakítani, mely a deutsch- 
1 usalok nélkül is koalíciós kormány lesz. Ekkor

kezdőd ek az újabb nehézségek. A baloldal leg­
nagyobb pártja, a szociáldemokrácia, képtelen volt 
megegyezni Luther személye ugyan, dacára annak, 
h°gy jobboldali orientáltsága közismert, még nem 
képezett volna áthidalhatatlan akadályt. De a pro 
grampontok tárgyalásánál a szociáldemokrácia kö­
veteléseit a többi pártok elfogadhatatlannak tartot­
ták. A német néppárt, melynek képviselője S-rese- 
mano, nem tudta eléggé értékelni a szocialisták 
szociálpolitikai programjai.' A növekvő munkanél­
küliség, az általános gazdasági krízis előtérbe tol­
ták néhány szociálpolitikai törvényjavaslat sürgős­
ségét. a néppárt egyéb követelések aktualitását 
hangsúlyozta, a kis koalíció is megbukott.

Nem maradt tehát más hátra, mint egy tisztán 
a középpártokra bazirozott kabinet megalakítása, 
sina,iynek bázisát tehát a centrumpárt, a német 
néppárt, a demokrata és a bajor néppárt képezik. 
Luther második kormánya igy egy egészen mester­
séges alakuLt, mely abszolúte nem adja vissza a 
parlament tényleges összetételének képét.

így ezután a helyzet igen nehéz. Luthernek 
állandóan jobbra, majd balra kellene parírozni, hogy 
az egyensúlya megőrizhesse. BiIoMaii körök, még a 
kormányt alkotó pártok közül valók is, aggállyal 
réznek az uj kormány munkája e’é. Lu-her, ha 
egyelőre párton kívül is áll, de mindenesetre mégis 
jobboldali politikus. A jobboldal bizalmát pedig 
úgy Luther, mint Stresemanu elvesztették a psk 
tűm nyélbeütése által.

A német be’poliükai helyzet tehát pillanatnyilag 
igen nehéz A Locarnó-ügy elintézésekor úgy lát­
szott, hogy a köz*ársasági pártoknak a eánszai igen 
megerősödtek. A deulschnationaí tömegek is meg­
oszlottak, szélsőséges körökben Hiadenburg álláa-

Bemutatkozott az
(Berlin, január 27. Az Uj Kelet tudósítóján 

! tói.) Luther kancellár bemutatkozása végig za­
jos jelenetek között történt. Beszéde elején azt 
kiáltották feléje, hogy ez a tizenharmadik ka­
binet az összeomlás óta és ez roisz előjel, 
— Nem babonás a kancellár ur ? — kérdezték. 
Ezután Scholtzenak azt a javaslatát tárgyalták 
a birodalmi ülésen, amely kimondja, hogy a né­
met nemzetiek javaslatai-, mely ellenzi Német- 
or:zágmk a Népszövetséghez való csatlakozását, 
a kormány programjáról való vita után vegyék 
tárgyalás alá. A német néppárti képviselők a 
javaslat ellen, a fajvédők, a nemzetiek, a szó 
ciáldamokraták és a kommunisták a fenti ja­
vaslat ellen állást foglaltak, úgy, hogy a kor 
mánypártok kisebbségben maradtak. A „Vos- 
sische Zníung“ szerint a szociáldemokraták 
kívánságával valamennyi ellenzéki párt támo­
gatja a bízalm ttlansági indítványt és még ezen

pontja és propagandája a szerződés érdekében meg­
lepetést váltott ki. De egész tekintélyes töme­
gek álltak mögé is, úgy, hogy a Volkepartei meg­
erősödése egy esetleges választás esetén teljesen 
kétségtelen. Ez a tény tehát mindenesetre baloldal- 
felé való kilengést jelent. Da a helyzet képe tulaj­
donképen átláthatatlan.

Az n] kormány programja
L nehéz helyzetben kell tehát .a második Luther- 

kabinetnek rendet teremteni és nehéz problémákat 
megoldani. A külpolitikai kérdéseket Straesemann 
fogja tovább is kezében tartani és aki nz ő agilitá­
sát, diplomáciai érzékét ismeri, az nem kételkedik 
benne, hogy a külügyminiszteri tárca jó kezekben 
van. A belügyminisztérium demokrata vezetője Koch 
lett. Koch mindenesetre őszinte köztársasági és ki­
váló szakember. Marx neve pedig az antant előtt 
igen jócsengéaü. A Dawís javaslatot követő lon­
doni egyezmény Marx müve. Kitűnő diplomata és 
nagykoncepcióju politikus. Az igazságügyi és a 
megszállott területek miniszteri tárcáját kapta, de 
hivatalos hatáskörén kívül mindenesetre szavának a 
minisztertanácsban is nagy súlya lesz.

Rathenau szava: „Wirtschaft ist Schicksall“ 
ugyanúgy érvényes ma is, mint az ő korában. Az 
uj kormány programjának végső gyökerét is a 
gazdasági kérdések képezik. Németországnak a leg­
nagyobb erőfeszítést kell tennie, hogy adósságait 
törleezthesse és lakosságát eltartani tudja. A világ- 
knzist Németországban még a speciális német krí­
zis is súlyosbítja. A német gazdasági apparátus 
1925 második felében megingott. A produkciót le 
kell építeni, a piacok hiányoznak, nő a munkanél­
küliség. A német valuta stabilizálása, a német sza­
nálás sine qua nonja, tehát a bankóprés általi 
munkanélküli segélyekről szó sem lehet. Az adókat 
tovább felfelé srófolni nem lehet, az uj kormány­
nak meg kell találni tehát valahogy az utat a 
helyzet javításához. Ezek a pénzügy és közgazda­
sági, valamint a munkásügyi miniszterek nehézségei.

Emberfeletti nehézségek előtt
G-essler hadügyminiszterre vár egy állandóan 

szőnyegen tartott feladat, a hadsereg demokraiti- 
zálása. E kérdés is nehéz. Köztársasági tiszteket 
kell nevelni, őszinte pacifista szellemben. Nehéz 
helyzet egy hadügyminiszternek ! A közoktatásügyi 
miniszterre is a problémák egész tömege vár. Né­
metországban az egyetemi és középiskolai oktatás 
reformja várható rövidesen. Az uj miniszternek bő­
ven kijut e munkából.

Stresemanu expónUt állása pedig tovább is 
exponált marad. A német külpo’itiküt csinálni nem 
túlságosan könnyű feladat. A ku földdel állandóan 
harcban állni, engedményekért és közben állandóan 
a belföld jobboldali ellenzéke ellen is védekezni, 
emberfeletti munka. Az uj Luther-kormány ezen­
kívül részt vesz a nemzetközi gazdasági konferencia 
előkészítésében, kiválogatja delegálandó szakértőit, 
kidolgozza a problémakomplexum Németországot 
érdeklő részét.

Emberfeletti munka vár tehát az uj kormányra 
és annak összetétele, sajnos egyáltalán nem ga­
rantálja azt, hogy e munkát el is tudja végezni. 
Nem az egyének kvalitásain fordul meg ez a kér­
dés, de az általános politikai helyzet valószínűt- 
lenné teszi, hogy a kormány a maga tisztán kö­
zéppártokra bazirozott összetételével a helyzeten 
uralkodni tud.

Éppen e sorok írása közben jut tudomásomra, 
hogy a bajor néppárt máris nehézségeket gördít a 
kabinet útja elé és a már meglévő kormánypro­
gramot bajor szempontból élesen kritizálja. így 
meglehet, hogy a Luther által abkitott kormány 
már nem is mutatkozik be e formájában a parla­
mentnek. Havas Imre

uj Lntber-kabfnet
esetben is a gazdasági párt támogatásával css- 
kély többséget kaphatnak.

Berlini jelentés szerint Luther kancellár 
kormánynyilatkozatot olvasott fel a parlament 
mai ülésén, hogy a kormány legfontosabb fel­
adata Németországnak a népszövetségben való 
kép viselte tése. A kormánynak az az intenciója, 
hogy Németország a Rajnaménti vidék meg­
szálló csapatait azon mennyiségre szállítsa le, 
mint a háború előtt ezen területen állomásozó 
csspatok száma volt. Ezen ügyben tárgyalások 
folynak az érdekelt idegen kormányokkal és 
remélhetőleg eredménnyel is fognak végződni.
A belpolitikában a választótörvény megszava­
zása, a volt uralkodóházakkal szemben fel­
merült vagyoni elszámolásoknak törvény utján 
való rendezése, az általános takarékosság és a 
hitelélet megjavítása az irányelvek.
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A dési körzeti konferencia programja

— Mária királyné tavasszal külföldre 
Utazik. B akar estből jelentik : A királyné tavasz­
ba! Parisba és onnan Londonba utazik, ahol a gö 
rög exanyakirályné vendége lesz.

— Zsidó parasztok konferenciája. A
lengyelországi zsidó parasztság első konferenciáját 
január 21 én nyitották meg Varsóban. A konteren 
cián dr. Sommerstein képviselő ismertette a len­
gyelországi zsidók mezőgazdasági tevékenységét. A 
zsidó lakosság 13 százaléka foglalkozik mezőgazda­
sággal, számszerint 93 ezer. Ezeket a zsidó egzisz­
tenciákat azonban az ország agrár'örvényei tönkre­
tétellel fenyegetik. A készülő agrárreform ugyanis 
mellőzni kívánja a zsidókat a földek kiosztásánál, 
úgyhogy még azok is, akik aránylag jóhelyzetben 
voltak, le fognak sülyedni jobbágyi sorba. Javas 
latot terjesztett be, amely szerint felhívják a zsidó 
parlamenti képviselőket, hogy az agrárreform tár 
gyalása alkalmával hassanak oda, hogy a törvény 
a zsidó mezeimunkásokat épolyan védelemben ré 
szesitse, mint a nemzsid.kat. Bogdaro'szki, a 
chaluc központi bizottságának tagja, a zsidó mező 
gazdasági munkások szakin;i kiképzéséről beszélt, 
mig dr. Sielberfarb a zsidó mezőgazdaság mai ál 
lé sáról. Rámutatott a Joint által elkészített statisz 
tika adataira, amely szerint Lengyelország keleti 
részei 23.932 zsidó foglakozik mezőgazdasággal, 
de ezeknek csak 35 százaléka rendelkezik saját 
bútokkal. A zsidó parasztság mai helyzete válságos 
és feltétlenül szükség van egy olyan hitelakcióra, 
amely ezeket az egzisztenciákat talpraállíthatja. A 
konferencia központi bizottságot választott, amely­
ben helyet foglalnak dr. Sommeratein képviselő, 
Körner szenátor és több agronótmn. A konferencia 
üdvözlő táviratot küldött a Palesztinái zsidó paraszt­
ságnak, továbbá Argentina, Kanada és más or­
szágok zsidó telepeseinek. Egyúttal köszöntötte a 
Lengyelországban élő más nemzetiségű parasztságot.

— A giurgiui törvényszék bűnösnek 
mondotta ki Liiceanu aradi rendőrkapi
tényt. Annak idején megemlékeztek a hpok 
M. Liiceanu aradi rendőrkapitány esetéről, aki 
sikkasztás és hatalommal való visszaélés vádjá 
val terhelten állott a bíróság elé. Az aradi 
törvényszék azonban nem találta beigazoltnak 
a vádakat és felmentette Liiceanut. Az aradi 
törvényszék végzését hivatalból megfelebbezték 
és a belügyminiszter az ügy felülvizsgálatával 
a giurgiui törvényszéket a bűnügy njrafelvéte- 
lére utasította és egyben Liiceanut állásától 
felfüggesztette. Az ügy érdekességéhez tarto­
zik, hogy a megtévedt rendőrkapitány az aradi 
törvényszék első végzésének birtokában annak 
idején egymillió lejes kártérítési pert indított 
egy aradi lap ellen, amely a visszaéléseket kő 
zölte. A belügyminiszter uj határozatával ez a 
per természetesen tárgytalanná vált.

— Szakadás a bázeli hitközségben a 
rabbiválasztás miatt Bázelből jelentik: Ja 
nuár 17-én végérvényesen megválasztották dr. 
Artur Weilt, a bázeli ziidó hitközség főrabbi 
jává. A megválasztott rabbi, akit a haladók 
jelöltek, negyvenhat éves, elszászi származású 
tudós. Képesítését a Hildesheimer- féle berlini 
rabbi-iskolában szerezte. Mint egyiptológusnak 
a tudományos világban jóneve van, és a stress 
burgi egyetemen a héber nyelvek előadója. A 
választás rendkívül élénk és zajos volt. Az 
első választásnál ugyanis dr. Weil nem került

(Cluj-Kolozsvár, január 27. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Mint már közöltük, a marosvásár­
helyi cionista konferencia határozata értelmében 
az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség központi 
vezetősége a kolozsvári körzet konferenciáját 
1926 február 7-éré hívta egybe Désre. A kon­
ferencia programja a következő :

1. Hivatalos üdvözlés, tartja dr. Harsány! 
Jenő, a dési csoport ügyvezető elnöke.

2. A körzeti konferencia vezetőségének meg­
választása.

3. Elnöki expozé, tartja dr. Fischer József, 
a Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke.

4. Titkári jelentés, tartja Weinberger Nán­
dor főtitkár.

5. Hebraizálás és kulturmunka: dr. Hamburg 
József

6. Keren Hajjeszód referátum: dr. Szőnyi 
Géza.

7. Keren Kajemet-referátum: dr. Krémér 
Ármin.

8. A chaluc probléma: dr. Vteisz Fülöp.
9. Hozzászólások, indítványok.

10. A körzeti vezetőség megválasztása.
A konferencia a dési színház épületében

lesz és pontosan délelőtt fél 11 órakor kezdődik, 
Vasárnap a vonatok érkezése alkalmával a de­
legátusokat a rendezőbizottság tagjai fogják 
várni és a konferenciára szóló igazolójeggyel 
ellátni.

A körzeti konferencián Tordaaranyos, Ko- 
lozs-, Szolnofedoboka-, Beszterczenaszód- és Szi- 
lágyvármegyék delegátusai, pótdeleg&íusai és 
mindenesetben a helyicsoportok vezetői vesz­
nek részt. A Szövetség felkéri a csoportokat 
hogy a konferencián résztvevő kiküldöttek ne’ 
vét és számát idejében jelezzék úgy a kolozs­
vári központnak, mint dr. Harsány! Jenőnek 
a rendezőbizottság elnökének Désre, hogy az 
esetleges elszállásolásról és a delegátusok ellátá­
sáról gondoskodás történhessék.

A körzeti konferenciával egyidejűleg az 
Aviva és Barisszia szervezetei is megtartják 
körzeti konferenciáikat.

Tájékozásul felhívjuk a delegátusok figyel­
mét, arra, hogy a konferencia estélyén az Aviva 
az Árvagondozóbizottsággal együtt a vármegye­
ház nagytermében műsoros-estélyt rendez, 
amelyre a delegátusokat és a vendégeket ez­
úton hívja meg.

►**♦»**
be abszolút többséggel, száznyolcvankét szava 
zatot kapott, az ortodox dr. Jerome Léwi 
százhuszonkettőt, dr. Freyer p-dig nyolcvan­
kilencet. Pót választásra tehát az ortodox ^ és 
haladó rabbi között került és ebből dr. Weil 
hetvenegy szavazattal került ki győztesen. A 
bázeli hitközség ortodox értelmű tagjai gyűlést 
tartottak és kimondották, hogy el fognak 
válni az anyahitközségtől és külön hitközséget 
alakítanak, amelynek rabbijává a kibukott dr. 
Jerome Léwifc választják meg.

— Mégis vizsgára engedik a kisebbségi 
tanítókat. Bukarestböl-Gelentik : A nghélesen köz- 
oktatásügyi miniszter körfoÁdeletet küldött széjjel, 
amely szerint mindazok yt^nitók, akik 1925-ben 
nem tettek románnyelvy vizsgát, záros időn belül 
a románnyelvböl, földrajzból, alkotmánytanból és 
a román történelemből vizsgát tehetnek.

— A székelyudvai helyi csoport kuítur- 
estilye. Tudósítónk jelenti: A székelyudvarhelyi 
helyicsoport újjászervezése után január 24 én tar 
tolta e’sö kulturtlőadását az Aviva és Barieszia 
közreműködésével. A műsor a következő volt: A 
„Ze hajjom“ cimü héber dalt énekelte az ifjúsági 
énekkar. Dr. Kálmán József elnök megnyitójában 
ismertette a helyicsopcrt kulturprogramját, majd 
Nordauról emlékezett meg halálának harmadik év­
fordulója alkalmával. Apfelbaum Erna Gordon: 
„Üdvöske húgom“ cimü költeményét szavalta el. 
Guttm&nn Zsigmond Nordau életét ismertette. 
Dávid Margit Nordau egyik meséjét adta elő Fink 
Mózes elszavalta Berthold Főivel; „Bérúri*“ cimü 
költeményét. Kun Adalbert tanár az amerizai cio­
nista mozgalomról beszélt. A jólsikerült kultur- 
előadás a Hátikva hangjaival ért véget.

— Újabb vasúti szerencsétlenség az 
arad —nagy/áradi vonalon. Nagyváradról je­
lentik ; Ma délelőtt újabb vasúti szerencsétlenség 
hire futott végig a városon. A hir szerint az aradi 
gyorsmotort Cséfa és Less állomások között tengely- 
törés érce. Nagyváradról azonnal segélyvonat indalt 
ki Cséfára, ahol azonban megállapították, hogy 
szerencsére sebesülés nem történt, a tengelytörés 
mindössze a vasúti pályát rongálta meg. Ennek 
következtében a vonatok Arad és Nagyvárad között 
nagy késessel közlekednek.

— Az Árvagondozó irodalmi és mű­
vészeti pályázata. Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó, 
hogy vidéki csoportjait megfelelő műsorral láthassa 
el árvaestólyek rendezése céljából, valamint az árva­
gondozás eszméjének propagálása érdekében pályá­
zatot ir ki a következőkre: 1. Előadásra alkalmas
egyfelvonásos színdarab, amelynek témája az árva­
ügy propagálását szolgálhatja. 2. Monológ, dialóg, 
hasonló természetű tartalommal. 3. Versek. 4. Le­
velezőlap formájában terjeszthető rajzok, amelyek 
motívumai az árvagondezás eszméjének propagálására 
alkalmasak. 5. Árva-bélyeg sorozat. Pályadijak: 
1. Egyfelvonásos: 3000 lej. 2. Monológ, dialóg: 
1000 lej. 3. Vers: 500 lej. 4. Levelezőlap rajz: 
1500 lej. 5. Bélyeg rajz, darabonként: 300 lej. 
A jeligés pályázatokat zárt borítékban 1926 fob 
ruár 28 ig az Árvagondozó központi irodájához 
(Cluj, Strada Paris 36) kell beküldeni. A pálya­

dijakat öttagú zsűri fogja odaítélni. Az Árva gondozó 
fen tart ja magának azt a jogot, hogy pályadijat 
nem nyert müveket is felhasználhasson megálla­
podás szerint.

— Megújítják a román—lengyel kato 
nai konvenciót. Bukarestből jelentik : Lengyel- 
ország és Románia között tárgyalásik folynak a 
katonai konvenció megújítására, illetve meghosz- 
szabbiíására. Ebben a kérdésben a lengyel kor­
mány a Balkán államokban levő meghatalmazott 
minisztereit Bukarestbe hivta.

— Eljegyzés. Fejér Sárikát Brassóból el­
jegyezte Weisz Miklós, a Magyar Általános Hitel­
bank fiókjának tisztviselője. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Egy Palesztinába vándorló csapat 
tragédiája. Jeruzsálemből jelentik: Az elmúlt 
hőtan a bagdadi ut felöl négy zsidó vándor érke­
zett. Elmondották, hogy egy nagy zsidó csoport 
indult el Oroszország belsejéből még körülbelül egy 
évvel ezelőtt. Ötszázan lehettek, akik tervbe vet­
ték, hogy Perzsián át eljutnak Palesztinába, hogy 
itt mint egyszerű munkások résitvegyenek az újjá­
építésben és családjukkal együtt letelepedhessenek. 
Egy darab népvándorlás volt: látni ezeket az em­
bereket, amint apró gyermekeket és ágyneműiket, 
holmiaikat szekerekbe rakva, vándoroltak vígig 
hatalmas országrészeken. Csupa egykor jómódú ke­
reskedőkből állott a kivándorló csapat, akik azon­
ban az uj orosz társadalmi rendben semmiképen 
sem tudtak elhelyezkedni. Az állam elkobozta va­
gyonukat, azonban nem gondoskodott számukra 
munkaalkalmakról. Egy elszánt elhatározással össze­
szedték holmijaikat és útiak indultak. Az orosz 
határon azonban a szovjethatóságok többeket le­
tartóztattak és Szibériába deportáltak, Aki meg* 
menekülhetett, körülbelül százötvenen, tovább foly­
tatta útját Perzsia felé. A nagy ut eok viszontag­
ságával azonban felen.észtette a szerencsétlenek 
erejét és sokan az utón elpusztultak. A négy Pa­
lesztinába érkezett oroszországi zsidót az ottani 
hatóságok védelmükbe vették. Gondoskodni fognak 
számukra munkáról és azokról is, akik ebből a 
szerencsétlen vándor csapatból még eljutnak Pa­
lesztinába.

— Hirtelen halál. Qál Simon, aki Srr. Ar- 
deleana 12. ez. a. lakott, tegnap délután a Hintz- 
patika előtt hirtelen összeesett és az azonnal hely­
színre hivott mentők érkezése előtt, meghalt, A 
hullaházba szállították.

\ Nagy harisnyavásárí
f mélyen leaaállHoU árakkal f

Kötött harisnya, minden színben..........Lei 25 ^

Fiohr harisnya, minden s ginben ..........Lei 53 f
Muszlin harisnya, divatszinben.............. Lei 69 |
Cérna muszlin, minden színben ..........Lei 98 j

a Selyemfátyol harisnya, runden színben, Lei 135 ^

é BLAT1 - Főtér 13. szánt j
f Divatként Tűkben és kötöttárukban óriást választék, f
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_ Újabb verekedés a bukaresti egye
lenien. Bukarestből jelentik : Ma délelőtt a Fi 
lautrop klinikán njabb antiszemita-zavargások vol 
:k. A zsidó d ákokat kikergették és mivel azok 
ellenálltak, vareked-s támadt közöttük, amelynek
j’ r?2 lörség közbelépése vetett véget

— Slezák Leó a bécsi opera disztagja.
. vje’entik : S.'ezák Leó operaénekest a bécsi 
,era disztagjává választotta. Slezik Leó a bécsi 

ban aratta első babérait és előrehaladott kora 
ellenére is megtartotta haogja fényét és erejét.

A Palesztínehivatal hírei. 1. Felkérjük
az önállóan dolgozó zsidó gazdákat, hogy címüket 
szíveskedjenek sürgősen közölni a Palasztinaidvatal 
Id. (Cluj, Strada Baron L. Pop. 10) 2. Ismétel 
!en nyomat ikosin figyel mez-etjük a kivándorlókat, 
hogy vízumot esik három nappal a vonatiadulás 
e]ott kapba^mk, később semmi esetre sem. 3 A 
lenuAbbi tracszpori, jól fűtött kocsiban szeren elé­
gen elm Ink»

— Öngyilkos lett a Franco Romana
főkönyvelője. Bukarestből jelentik: Goga Voicn, 
a Franco Romana bukaresti bank főkönyvelője, 
Tg2iiap délután revolverrel sziveníötte magát. Le- 
v?gei: 51 mejáUapitották, hogy öngyilkosságának oka 
íztrelmi bánat volt. Nősülni szeretett volna, de a 
:»íny. akit szeretett rendkívül nagyigéoyü volt és 
Eem tudott annyi pénzre szert tenni, hogy igé- 
íveinek eleget tegyen.

— Súlyos veszedelem fenyegeti Kolozs
tár tejel látását. Kolozsvár tsjellátását súlyos ve 
gjtdälem fenyegeti. A környékbeli falvak tehéntartó 
gazdáiuál a nap kban megjelentik az elöljáróságok 
kiküldöttei éa eiresittLék a gazdákat, hosy minden 
olyan * ;hén urán, amelynek tejét a gazdák eladásra 
hozzák be Kobzszárrt, február 1-tÖl évi ezer lej 
külön adó vau kivetve. Az érdekelt gazdák köré­
ben termé«etocen nagy kongternációt keltett az uj 
adónem és egy ölt ittien elhatározták, hogy inkább 
u-m szállítanak Le tejet Kolozsvárra, eem mint ezt 
tz ujabo adót megfizessék. így György falván két 
sk tehén;irtó ga-di közöl, mindössze tizenhtt mu­
's’k?ao' - hajlandónak az uj adó meg fizetéséi-a, árué­
in* egy ö33ZF_Aei róttak ki a gardákra. Az uj 
adónak semmi törvényes alapja sincsen és azért fel 

rjnk a megyei prefektus figyelmét és kérjük, hogy 
ad son vizsgálatot ez ügyben, amelynek bizonyára 

ér I -kés kulisszatitkai vannak.
— Károly volt trónörökös Milanóban 

váratlanul súlyosan megbetegedett. Buka-
r:-<: -51 jelf-ndk ; Az „Universal“ mi linói táviratot
.... a' lFy szerint Károly volt trónörökös súlyosab-
'a!; Lejut-:-^e-ierr. Milánóból jelentik, hogy Károly 

r I;- - állapotában még nem íllott be ja- 
- A . 1. i ta" értesülése szerint Mária királyné 

"ivegnü. Károly felesége a napokban 
'.ráznák Károly meg átogatásira.

— Öngyilkosság a párisi díadalk&puról.
- «■•r.st :-; jelentik: A B eül várd SUnt Danisén levő 
widalktj-uró! tegnap délben a földre veti re magát 
%v Lataiember, aki szörnyethalt. Zgebében egy le- 
' tdál'ak amelyben az irta, hogy szerelmi bá- 
?u ^ aa lett öngyilkos éa azért választotta a hslál- 
Es-c ezt rnedj^r. nae-t nem akart észrevétlenül el- 

6 viiágbél. „Tudji meg Francirorezág — írja 
hujy nemcsak a harcmezőn, hanem Párig szívé 
-i líhet di .dil másán meghalni.“

Miért mondott le Herbay dévai pol­
gármester ? Tudósítónk jelenti: Megírtuk, hogy

Milán

: av -t a dévai polgármester ötévi érdem­
ei után egy váratlan rendelet követkéz 
lőtt és helyébe Oprea Mircea eddigi
okot revezték ki. Ezzel a rendelettel 
ó’t mej a be ügyminisztérium leirata,

áZí_-.u-ar, 
tgj'idsú;
® s-zenn: a Dévától ötkilométerre levő Szántó- 

St'-' t Dévához csato'ták. A két rendelet 
,JZv' e- “L-s összefüggés van. Az uj közigazga-

S.1 : ': ’ jvanis előírja, hogy csak azokban a
k’arosn!fl -jvánis előírja, hogy a
i lehet községi tanácsot létesíteni, me-
i“..e‘ ;;P?' FJ.V községet hozzácsatoltak. Szántóhalma

küldöttségük járt dr. Dublesán 
’•fektusná1, hogy a hozzácsatolás ellen 

r . : mert a község lakóinak azonkívül, hogy
kisközségi adók he'yett a magas városi 

,s., '»81 fizetnie, semmiféle hasznuk nincs, 
Vjy‘x a?' került Déva városához, hogy7 a községi 
p,i ,'z : i lgje alatt a liberálisok céljaiknak meg-

ölhessenek. Azt, hogy mennyire igaz­
rendelet, azt az a körülmény is igazolja,

' bzántóhalma község, sem Déva város

ame
György 1,
tfltab-r “-•ái-ZZ

tan csa a rendelet megérkezéséig abszolúte nem tu­
dott a hozzácsatolásról, holott a törvény ilyen ese- 
tekben követek a két helység kölcsönös mege^ye- 
zeset Megjegyzendő, hogy a törvény szerint 1925 
december dl-etől semmiféle Comissia In erimará
i müüsanACf t6m a?kulhat az u-í választásokig, 

l ' rende?ete PediS január 5 én kelt 
Herbay polgármester esete, aki harmincötéves

e 1 múlt ával all s nélkül maradt, mert tov.bbi 
sorsáról mtezkedes nem történt, az égé z megyé- 
ben nagy feltűnést keltett. y
o, ~ H1ó‘®bda teadélu án. Vasárnap, e hó 
' 'lken délután ot órakor tartják meg a Központi 
szálló nagytermében a zsidó nők tánccal egybekö­
tött teadelutinjit Molnár Jenőné elnökletével A 
háziasszonyi teendőket ellátják még: dr. Kertész 
Jenone, bzabo Jenőné, Szenes Károlyné, dr. Szőnyi 
Géz ne es Willner Hómé úrnők. Az első felolvasó 
, ; ,J?™1 ,L,e,n irónö lesz, aki legnagyobb termékei 
közül fog fe.olvasni. Herrann Katica zongoramü 
vesznő játékát az öt éves Grünfeld Inci tánca kö­
veti, amihez a zenekiséretet egy másik gyerekmü 
vesz, Farkas Nusi szolgáltatja. A teadélutánra nem 

t adnak ki meghivókat, hanem ezúton közük, hogy 
a rendezőség minden érdeklődőt szívesen Lt a 
teadélutánon.

— Tolvaj, akit az eljegyzésén tartóz­
tatnak le. Dévai tudósítónk je’enti: A dévai 
Damianoff-cégnél nagy lopásnak jöttek a nyomára. 
A tettesek a Damiauoff-cég kiskorú alkalmazottai, 
akik már hosszú időn át lopkodták a talpat a bőr­
kereskedő cég raktár bői. Érdekes, hogy a lopást 
most is csak a véletlen derítette ki. Salamon 
Adoli, a szomszédos kereskedő, a Damianoff-épület 
mellett folyó Csornában egy 5 és fél kilogramos 
talpcsomót talalt es elvitte a Damianoff-céghez, 
ahol természetesen r’gtön megismerték, hogy a cég 
raktárából kerti t ki. Kubin-zky cégvezető azonnal 
lei-árt vet fel és megállapította, hogy mintegy 
60 ezer lej értékű talp hiányzik. A gyanú a kis 
korú alkalmazottakra esett, akik beismerték, hogv 
több izb<n lopták meg a céget és az igy megszer­
zett talpakat dévai cipészeknek adták el. A rend­
őrség kihallgatta a tetteseket és az megál'apitotta. 
hogy a lopások értelmi szerzője Todor Avram, aki 
már nincs a cég szolgálatában. Érdekes, hogy a 
rendőrség éppen eljegyzése alkalmával tartóztatta 
le Marosillyén.

— Készül a nagy olasz encyklopedía,
Ró nából j- lentik : Gentile professzor, volt közok­
tatási miniszter vezetése alatt adják ki a nagy 
olasz encyklopea’át, amely a hasonló iránya angol 
enr-yklopediával vetakedhetik. A lexikon munkatár- 
s ,i kizárólag az olasz tudomány és művészet leg- 
kiválóbbjai, közöttük több zsidó tudós. A jogtu­
domány i részt, v&larhint a matematikait zsidók 
szerkesztik. Bonfinti európai relációkba is ki­
váló jogtudós éa dr. Enriques, a római egyetem 
matematikusa kimagasló részt vesznek a szerkesz­
tésben. Enriques dr. Albert Einsteinnek volt a 
mestere.

— Panaszos levél a sáros kolozsvári 
utcákról és az életveszélyes Malomárokról,
A mai postával rEgy dési előfizető“ aláírással 
kaptuk a következő panaszos levelet: Gyakran 
megfordulok Kolozsváron és gyönyörködöm a 
város nagyarányú kulturális és gazdasági fejlő­
désében. De valahányszor a Malom-utcában, 
va^y a Timár-utcában akad dolgom, minden 
illúzióm szétfoszük, mert sehogysem találhatom 
összeférheíőnek a mai kulturfogalmakkal azt, 
hogy egy ilyen fejlett szervezettel biró város 
szivében egy meglehetősen mély és sebesfolyásu 
viz minden korlát nélkül legyen, holott ezek­
ben az utcákban emberek, sőt gyermekek is 
laknak. Csodás véletlen, hogy a rossz világítási 
viszonyok mellett még nem történt szerencsét­
lenség. És ez a borzasztó sártenger, amely a 
Főtéren és a legelőkelőbb utcákon hömpölyög, 
ügy látszik, a községi választások küszöbén erre 
nem ér rá gondolni senkisem.

_ Halálozás. Fischmann, a mezőbelegdi
hitközség rabbija, a néhai kolozsvári rabbi fia 
és vajé a hírneves borettyóujf-nusi caddiknsk, 
hatvanéves korában hirtelen elhalálozott. Te­
metése csütörtökön délután lesz. Erre az alka­
lomra Kolozsvárról Glasner Akiba főrabbi el­
utazott Mezötelegdre. — Az elmúlt héten meg­
halt Friedmann szobránci r&bbit, a szobranci 
és környékbeli zsidóság nagy részvéte mellett 
temették. __ ______ ._____

Ti^riásí .Lodzban, Berlinből jelen 
ük; Ideérkezett hírek szerint Lodzban a Le- 
wmsohn-fele híres textilgyárban tűz ütött ki 
amely elhamvasztotta a gyárat és a hozzátar- 
tozo munkasépületeket. Hatvan zsidó család 
hajléktalanná lett Egy névtelen feljelentés 
alapjan a rendőrség letartóztatta Lewinsohn és 
Wojdislewszki gyárosokat, az Aguda előkelő 
tagjait, továbbá Abrahám Spielmann és Eszter 

etacsik munkásokat. Minthogy kiderült az eí- 
ogot.ax artaüansága, a rendőrség szabadlábra 

helyezte okét.
I ,r A Hekklnoi- vezetősége az eddig ,'e- 
lentkezertek közül Adler Ernő, Adler Z,iL 
Berkovics Alidár, Boskovio. Sándor, Brannl 
atem Károly, C.rdoveki Márkus, Friedmann 
Igaatz, Gidaly Kálmán, Izrael Henrik Katz 
László, Kővári József, Marion Miklós’ Meyer 
Jenő, Mózes László, Wald Hermann és Wert­
heimer Tibor urakat vette fel az újjászervezett 
sz mfomkm zenekar tagjai közé. Az elnöki 
tisztséget Adler Ernő vállalta és alkarnagy Bős- 
kovics Sándor lett. A H&zzamir énekkar csü­
törtök este 8 órakor a Tarbuth tanári termé­
ben tartandó próbáján dr. Brcdy karnagy ur­
nái uj jelentkezőket elfogadnak. Zenekari össz- 
próba ugyanott 9 érakor lesz.

— Tfsztujítás az orsovai zsidó~hitköz 
ségben. Orsováról jelentik: Január 17-én tar- 
totta^ tisztújító közgyűlését az orsovai izr. hit­
község. Az uj tisztikar a következő : Heil Jó­
zsef elnök, Scheinberger Hugó alelnök, Reicher 
Markus titkár, Kor&ch Mór pénztárnok. Tem­
plomgondnokok ; Teiebner Ferenc, Schürf Ákos 
Chevrah-előljárók: Eckstein Emil, Kugler 
Richard. Választmányi tagok: Vas Andor, 
Weisskopt Jakab, Stern Gyula, Fischer Miksa. 
Klein Jakab, Herz Sándor.

— Blaha Lujza emlékünnep. Keddeüeste 
szokatlan nagy részvét mellett, zsúfolt ház előtt 
hódolt a kolozsvári Magyar Színház Blaha 
Lujza emlékének. Az ünnep Janovics Jenő dr. 
igizgató nemesveretü, klasszikus tónusu beszé­
dével kezdődött. A nagy tetszéssel fogadott 
nekrológ után Körösi Dudás és Puskás Béla 
prim árok bandáikkal ncaeyar nótákat játszottak 
kíséretül Hegyi L'li és László Andor énekéhez. 
Ezután a Falu rossza egy jelenetét játszották 
ö íentgyörgyivei, ezután a Boccaccio, majd a 
Cigány és végül a Nagymama egy-egy jelenete 
ment. A közönség tüntető tapssal honorálta az 
előadó művészek, különösen Karácsonyi Ib, 
Réthely Lajos, Liczkó Aranka, Izsó Miklós és 
Leövey Leó játékát. Az emlékünnepet szomba­
ton délután ifjúsági előadás keretében mee- 
isméilik.

.4-
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Mii tai ialmaz
a gabona osztályozásától szóló törvény javaslat

Rövidesen parlament elé kezűi a standaidiroiás terve
{Cluj Kolozsvár, január 27. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Azok között a gazdasági vonatko­
zása törvényjavaslatok között, amelyek az eg} ei 
minisztériumoknál parlamenti be‘erjesztésre 
varnak, egyike a ieg.ontosabbtkc&k és Romá­
nia gazdasági eletét egész m közelről érintő 
törvényjavaslat az, amriy a gabona egységes 
osztályozásáról szói. Er a törvény javadat lát­
szólag igen szociális intézkedéseket íar.aloiaz, 
a valóságban azonban csupán arra való, hogy 
a gabona kereskedelmei és a gabonakivitelt a 
liberális tőke érdekeltségébe hajtsa.

Egyik legfontosabb rendelkezése a törvény- 
javallatnak ez a része, amely arról intézkedik, 
nogy a fcuíát külföldre kivinni addig nem le­
ket, amíg az erre illetékes hatóságok meg nem 
állapítják, hogy a felállítandó gabona minősítési 
oeztá yok körül melyikbe tartozik. Ugyanilyen 
osztályozás alá kerül a búza akkor is, ha a 
később létesítendő nyilvános közraktárakba ke­
rül. Ez az osztályozás egyelőre csak a külföldi 
kivitelre szánt buzira vonatkozik, de 1926. 
jnliui else jé. öl kezdve a kereskedelemügyi mi­
nisztérium elrendelheti az osztályozást a bel­
földi használatra forgalomba kerülő gabona- 
nemnekre is. Ez az intézkedés a törvényjavas­
lat szerint azt célozza, hogy a külföldre kerülő 
gabona jó nevet szerezzen.

# Az illetéktörvény módosítása. Buka­
restből jelentik : A pénzügyminisztérium kikül­
dött bizottsága ez illetéktörvény módosítása 
ügyében tegnap ülést tartott, amelyen a 17, 
18 és 19-ik szakaszokban lényegesebb módosí­
tásokat eszközölt.

Közgazdasági szabadegyetemet tér 
vez a kolozsvári kereskedelmi és iparka­
mara. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
elnöksége előtt igen mgy fontosságú terv fék 
szik, amelyet a közeli napokban megtartandó 
igazgatóválasztmányi ülés elé fog terjeszteni. A 
terv egy kolozsvári közgazdasági és társadalom- 
tudományi szabadegyetem létesítését célozza, a ; 
iparkamara égisze alatt. A kamara szab&degye 
te me rendszeres tanfolyamokból állana, amelye­
ken a hallgatók a legkiválóbb tanerőktől a 
szükséges ismeretek teljes anyagát elsajátíthat­
ják. A terv szerint ez egyetem állandó jellegű 
négyéves iskola volna. Mindegyik év két sze 
meszterből áll. Egy szemeszter két hónapig tart, 
napi két órával, este fél 9 és fél 11 között. Áz 
iskolát hallgathatják kereskedők, iparosok, a 
gazdasági jellegű vállalatoknál alkalmazott tiszt­
viselők és szabadfoglalkozásnak (ügyvédek, mér- 
nökök, újságírók). Általános műveltségi és Epe 
ciális ipari és kereskedelmi tan tárgyai lesznek. 
A hallgatók szabadon választhatják meg a tan­
tárgyakat, mindenki köteles azonban legalább 
heti négy órát hallgatni. A tanterv két főcso­
portra oszlik: az egyik csoport a középemre p ti 
Kereskedelemben használatos nyelveket és zz 
ezeken való levelezést öleli fel (román, magyar, 
német, francia, olasz, angol, cseh és orosz nyelv 
es levelezés.) Második csoport tantárgyai az ál­
talános kulturális, kereskedelmi és ipari tantár­
gyakból tevődik ossz A szabadegyetem igaz­
gatója dr. Ghiulea N, kolozsvári egyetemi ta­
nár volna, főtitkára pedig dr. Kádár Imre, aki 
Grhiuleával együtt készítette el a szabadegyetem 
tervezetét.

Deficittel zárult Franclaorszag múlt 
évi mérlege. Parisból jelentik: Lamoureux 
pénzügyi előadó jelentése tegnap került a nyil­
vánosság elé. A jelentés kimutatja, hogy Fran­
ciaország kiadásai a múlt évben 36 milliárd 26-5 
millió frankot tettek ki. A deficit 4 milliárd 
209 millió, mely összeget az uj pénzforrásokból 
eredő 4 milliárd 209 millió bevétellel fedez­
nék, miáltal 161 millió többletet tud a jelen-

Külőnösen fontos a törvényjavaslatnak a a 
része, amely a gabonskózraktárak felállításáról 
intézkedik. A javaslat szerint kommercializalc 
közraktárak alakulnának, vagyis olyan megán- 
részvény társaságok, amelyekben magánosokon 
sível az állam, az egyes megyék, városok és 
mezőgazdasági ka mar-k is részt vennének. A 
közraktárak elfogadnának gabonanemüeket be­
raktározásra, amiről zálogjegy et adnának a 
beraktározenak, amely zálogjegyek bárhol mfg- 
rerh;ihetok volnának kölcsönnel. A közraktá 
rak ezenkívül foglalkoznának gabonanemüek- 
uek bizományi alapon való eladásával. A köz­
raktárakba elhelyezett gabonanemüeket a be­
raktározásnál osztályoznák, úgy, hogy a beraz- 
tarozó nem követelhetné vissza saját gabonáját, 
hanem meg kellene elégednie esetleg más által 
berektározo.t, de ugyanolyan osztályozása ga­
bonával.

Üdvös intézkedése a törvényjavaslatnak az 
a része, amely lehetővé teszi, hogy a Banca 
Nationals a beraktározott gabonakészletekre 
75 százalék erejéig kölcsönt folyósítson a ga­
bona tulajdonosának.

á törvényjavaslatot, mint ismeretes, a mi- 
rdsztertanács már magáévá tette és mint hírlik, 

1 rövidesen a szenátus elé kerül.

tés felmutatni. Laucheur kij-lentette, hogy a 
forgalmi adó bármely eltörlése vagy kisebbítése 
lehetetlen Franciaország mai pénzügyi helyze­
tében.

ír A konstancai vonalon három napig 
szünetel a teher áruforgalom. Bukares.bc 1 
jelentik: A CFR vezérigazgatósága a mai nap­
tól számított három napig a kcnstancai vona­
lon minden teheráruszáiiitást betiltott. Kon- 
glancába ezen idő alatt, csupán exportra szánt 
romlandó áruk szállíthatók. A teheraruforgalom 
felfüggesztésére azért van szükség, mert a vasúti 
vonalak a nagy havazások következtében annyira 
tönkrementek, hogy azok megjavítása már nem 
törhet halasztást.

# Uj szállítási rendszer készül a CFR 
nél. Busarestböl jelentik: Az üzlet vezetőségek 
megszüntetésével kapcsolatosan a CFR vezér- 
igazgatósága uj rendszert dolgoz ki a vasú i 
küldemények feladására és továbbítására. Az uj 
rendszert rövidesen életbe is léptetik.

# Megkezdik Lengyelország elektrifi- 
kálását. Varsóból jelentik: A lengyel kormány 
még tavaly nagyarányú programot dolgozott ki 
Lengyelország elektzifíkálására. A terv keresz­
tülvitelére, amerikai érdekeltségű szindikátust 
létesítettek Varsóban, amely rövidesen meg­
kezdi működését. Egyelőre speciális mérnök­
bizottságok utazzák be az ország területeit, 
hogy alkalmas helyeket állapítsanak meg a 
villamos müvek felállítására.

# Bécsi marhavásár. (Saborsky és Fiai 
cég jelentése.) A mti bécsi marhavásáron fel­
hajtás volt 2365 darab. Ebből volt romániai 
ára 814 darab. Az irányzat továbbra is lanyha, 
sz árak 5 garassal olcsóbbodtak. Kötések : I. 
árunál 150—180, Mánál 115—145.

TŐZSDE
Január 27-éa

A ieji Zürichben 225 00, Páriában 11 60, Budi - 
pesten- —■—, Bécsben —•—

Kolozsvár. A piac mára teljesen ellany­
hult. A kínálat egyre jobban erösbödik, a ke­
reslet pedig tartózkodó. Minimális üzletfor­
galomnál az árfolyamok a következők :

Becs 32 50—32-55, Prága 6-82—6 85, Buda 
OBS« 305—308, Pária 8'53—8 63, Zürich 45 50 — 
45 65, Newyork 229 00—229 75, London 11°4 
1126, Milánó 9.35-9 40.

Zürich Zárlat : Berlin 123 40, Amarter 
208*25, Newyork 518*50, Lenden 252100, rfii 
1932 50. Milánó 209000, Prága 1535 50, B- 
pest 72 65. Belgrád 915 50, Bokareet 225 C0. 
Varsó 73 50, Becs 72-95.

Bukarest. Devizák: Pária 8 60, Béri 
— •—, London 1125, Newyork 229 00, Mih. 
9-35, Zürich 44*70, Bécs 32*50, Prága 6 8; 
Budapest —*—

Bukarest, Valuták: Napoleon 850, ce^e*. 
caárka 64 00, leva 1 60, törők lira 115, íc-.. 
sterling 1116, franci* frank 8 65, svájci iriru 
43 50, olasz lira 9 30, drachma 2 8 j, dio4- 
395, dollár 229*00, lengyel forint 30 00, oeztr- $ 
schilling 31*50, magyar korona 31*50, cseh kor r* 
8 66 belga frank 10 20, holland forint —• —

Csütörtök

Saborsk? József és Fiai cég
Wien, íIL 4 51. Marx. Sürgönyeim; Saborskysöhre 
Wien - £]5á2al-kSklsméayek dme: Saöorsfcy józ?e* 
és Fizi, Wien ST, Marx. — HuskűldeméLyes d; r 
fatorssy József és Fiai, Wien, Grossnuorktfcaji

mozgó
Csütörtök, január 28.

Pávakirálynő
Főszerepben a bájos Mae Muray. 
A világ legelegánsabb bárjai látha­

tók a filmen. Modern toileítek !
♦♦♦*♦♦♦<♦« i

URflHin-mozgú j
Csütörtök, január 28.
Premier. Az óriás

SÁMSON
legújabb filmje.

Paris királya 
Luciano álbertini

i

a

legnagyobb sikere.

Műsoron kívül a leg­
újabb párisi divatrevíi

BPOLLO-mozgó
Csütörtök, január 28.
A mai kalózok
Szenzációs kalandorfilm, gyönyörű 

tengeralatti felvételekkel.
MI

Rasol,Mirjamíkésnélküli borotváló pora legjobb, legkta- 
dósabb és legolcsóbb. Egyedüli készítő Spitz Sámuel íesiéhkeresx. Carei-lare 
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SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ .

A ttJaházi iroda kStlemséeyei
Az Oclow 25-ik előadása. Csütörtökön este 

lesz & diedalmss sikerű O.low c. operettnek első 
jubileuoae, 25 ik Beadása. Az Orkw gyors egy- 
m sutit ban érte el * 25-ik előadást" és edd-'g 
r '. kntm minden el adás" tele nézőtér tapsolt i vé­
gijeléül annak, hogy a közönségnek »égen tet­
szett ennyire operett, mint amennyire az O.lcw 
:e szét-. A 25-ik előadásra nagy jub leumi elöié- 
ízileteket tesz a magyar rziuház A III felvonást 
ü nnan állítja be és sok uj msMspe ést szerez a 
jubileumi előadás közönségének, de meglepetést 
nyújt azzal is hopy a szereplőkről készült emlék­
lapot és autóirammot ad emlékűi a 25 és 26 ik 
ti idáson résztvevői nek. A aszücetet et íj kedves 
u-í'glepetéseikel fogja kitölteni a színház A 25 ik 
előadáson Nádját Lengyel Irén. a következő elő­
adást Pintér Bőske játsza, akisnek pártner»ik a 
p-etnier ezeieplöi: Nem nj i, László Ihász, Leözey 
lesznek)

Annabál. Yincze Zugmond Volker ann zenemoti- 
vuraaiból öcszeáiiitoit uj o, e 'éltjét szómba'on este 
mutatja be a szil has cpsrettegyfttteíe. Az Auna- 
báJra a legnagyobb amk'dóral készülnek színétzeink 
íi*i rendezi vezetése mellett, aki ezer ötlettel 
fogja siteressé tenni az Annabáít.

Délutáni előadások. Szombaton délután Blaha 
Lrjza emlékez» éré rendkívüli cl adást tart a szín­
hez, melyen a Nagymama fog szinrekerülni. Az 
i-r'adás előtt Jauov.es Jenő dr. igazgató tart em- 
Ukbeszédet az ifjaságtak. Az e" ős iáit igen olcsó 
helvárakkal tartja meg a színház.

Magyar Srlahii heti »úsara
jütörtök . Orlov (Jubiláns előadás 25 ödizör. A

ö ik felvonás uj beállítással, etniékhpokkal. 
Lengyel Irán, Ne menyi Ihász és Lászlóval. 
Mérsékelten emelt helyárAUl. Premierbérlet 
3S sz. Sorozat 218;

1 tiiek. Oxl.v (Pintér. Neményi, László, Ihász 
Aladárral. A jubiláns előadás nj beállításá­
ban. Mérsékelten emelt helyárakkal. Napi- 
bérlet 66 tzám B. Sorozat 219) 

itat d u. 4 kor: Nagymuta (Rtndkivüli iíju- 
sági e-öjdás, Blaha Lujza tmiékezetére. Be- ; 
vezető elő dá t tért Jenovics Jenő. ízen I 
olcsó helyárakkal. Sorozat 220} 

c zom tat este 8-feor: Annabál (Oparettujdonság. i 
elöezör. P em erbórlet 34 sz. Lengyel Irén­
nel. László és Iháezsztl. Scrczit 221)

Wiárntp d. u. f# 1 3-kor: Kék maznr (Karácsonyi 
Ilivel Lászlóval. L ezá Ütött helyárakkal 
Soroz t 222

V^árta: d. u tél 6 kor : A Czirnö (Poor Lilivel.
Leszállított helyárakkil. Sorozat 223)

•isárnap este háromnegyed 9-kor: Ama bál fOpe- 
rettujdoneág, 2 odszor. BérLtszünet. Lengyel 
Irénnel, László Andorral, Ih iszszil. Sorozat• 
szám 224)

' Annabál 3-\d;zor. Napicérlet 67 sz. A,
Sorozat 225

---id. Ann-,bál (4-edszer. Napibérlet 68 szám B. 
Soro. at 226;

• írda Annabál (Ő-ödször. Béiletczünetben. So- 
rozatsiám 227)

---:ortök: Annabál fö-oitzor. Bérletszűnetben. 
to oza’szám 228

UJ kelet
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Tiberiu SOL TESZ Tibor
c é r n ^ és fonaiár* mm *V n a Í a r u k importja

a védjegyű olasz cérna
romániai kizárólagos egyedárusitása

Sürgönyeim: Drapeau Mrgsd, Sir* Harsa 1. Telefon: 6-83.

Ha mű vés i kivitelű fű, tfás, vagy réz - 
. é 9 zongorát akar vásárolni, ne

ssjnüja az utat Marosvásárhelyre
is tekintse meg

Székely & Róty
Endólyrószj Bútorgyár* R. T.
adandó oatorkia.litásit. Valódi BŐserdorfer 
Sting], Wir-h és Produttivgenossenschaít zon­gorák, további turnirok éi kLsterneuburgi 

enyvezett hmezek nagy választáfckan. °

Hitközségek. |
------ -- - &

Ki ak&r

Összevont magán vizsgát tsnr i! Te’jes anyagi 
felelősséggel elikészit a G 3/góc zl Tan­
intézet B idipest, VLT . Mária Terézia tér 

3 sz. lit. 22.

I

1 drb. fekvő szivattyú
tel, dup an működő henger vei, 230 mm átm. 450 
mm, lökethossz, 1 szívó és 2 nyomó szélkizáinal, 
óránkénti teljesítmény 47,000 ltr és hozzá cca ICO 
í™' v C,fhá'ÓZát 200 belső átméret.

gőzszivaltyu
kezeli szivattyú teljesen jőkarbaa, használható ál­

lapotban eladó.

Bosmann Testvérek, Tg.-Bures
1-előfon intp.rnrKon 01 Q

Erdély és Bánás részére 
rentábilis képviseletei
eliogadunk. Komoly ajánlatokat „Garanciát
_________ leadunk“ alatt a kiadóba.

Eau ufó Cologne j I

MÁRTIM PÁL Jun.
OluJ, Píefa Mlhall V/tornául 23.

pnattB'"' ^‘xvrbi’7
i c n 8: 8 i -ve jsus'e fjmsu
'irzsh-vt r* -rrrt -rx oanstp-me .ctku-tev ■ä

i

Qi

Kapható
minő on szakbavágó üzletben.}

Br - ; ' J

Használ]aok kizárólag

PLÁNTÓL

HI AM Au uj illatszerazletben, C.ui,
CaOa Regele Ferdinand

Megérkeztek a hires rLa Garoocne“ ondulálófésük 
(drbja ISO lei) A legrövidebb hajban is automatiku­
san megálló és soha el nem veszíthető uj „Baby- 
fésflk“ (drbja 65 lei) és a „Chic“ reif, amely a leg­
hosszabb halból is vágás nélkül rövid hajat vará­
zsol, drbja iu3 lei. Szenzációs divata]doaságok. Vi­
déki és nagybani rendeések „REDlíOrOR“ Olaj, 

5tr. Regina tíaria 32 elmen eszközöltetnek.

legjobb oő«4ngzslH, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós!
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szí* 

ertodox rituális előírás szerint
Képviseli: MARTIG & HIENZ Cici

Str. Julin Maniu 8. Telefon 1-18.

---fi ------- ----------------
A héber nyelv gyors és könnyű elsajáthísára 
legalkalmasabb a közismert és nagyszerűen bevált

Ráfh-féle

Liza . m In halmozott raktár
lifi **olQ¥Qim f miatt rendkívüli 
< **•*“■*■ elárumltáaí
y Difiin k»Upok ........................   150 lej

site divatformák...................................  175 lej
B^sony modellek .........................  250 lej

IDEAL kalapüzlet
ólul, Calea Regele Ferdinand 8.

B II uayncc II

KRIEGNER féle

Separator
z.ény, csuz. nü’ée ellei #Minden gyógyszer

jjrr -r. k an haté. Ára 60 ier

héber—msgyar nyelvkönyv, mely beszerezhető 
140 leiért,-j-10 lei p rtókökség, a Ráth-könyvek 

nagvromáiiiai képviselő, énéi, a

„AdFROTfl“
zsidó könyvkereskedésben

Cluj, P. M. Viteazul (Széchenyi-tér 39)
Könyvkereskedők és egyes Sietek ked rezmény- 

ben rész.sülnek
-fvji

Jó jövedelmet
Lverhetnek szorgalmas egyének varrógépek eladá­
sával az egész ofszigbin, O aiék 2000 iti föltétel,

„Singer“ gépkereskedésben — Bibin
Str. Oenei 35.

jelentek meg!
Camille Marbo : Madeleine ...................  oqq
Claude Anefc (Egy orosz diáklány regénye 165 
Szabolcska László: Gárdonyi Géza élete

és költészete................................... / ^20
Biró Lajos: Toinette ................................. j25

— « (kötve;.................... 180
France: A Föld élete ................................. 250

— » „ (kötve).................... 300
Tagore: Gora.......................................... jaq

— „ (kötve)........................ 260
Wassermann : F*ber................................. j -q

„ (kőivé!.................. 99fl
Wells: Tono Bungay ............................... ..

» (kötve).................... 3^)
Dános—Kovács: A szociális eszmék fej­

lődése a modern szx-iálizmusi^ 050 
Lengyel: Tamás érdeklődik............. ” 159

Kaphatók az
Uj Keiat kőnyvoszíályábmn,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül- 

dése mellett



'S
10

58] #

APRÓHIRDETÉSEK
Egvsze (\ iözésnél egy szó 3 lej,f w ag-ibb beta 

ÍVeI 6 lei. Legkisebb aprobirdetes 30 lej. Aba* 
keresőknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 

előre fizetendő

Vízvezeték sz iölöket 
keresünk. Központi fűtés­
ben jártasok előnyben. 
Pallos & Marko — Cluj, 
Jorga 7. 5 >3

Fényképészeti műterem 
iaká sál vagy a léikül, 
megye-zézbelyen város 
legélénkebb pc utján, per- 
tá!os kira attal, csakis el­
sőrendű fényképésznek, 
február 15-töl bárbeadó. 
Czim dr. Szegő, Dé?a.

A nyári furdöszezonra
kerestetik látogstott für­
dőhelyre p-n-io vezetésé­
re egy vallá- os, ügyes, 
teljesen perfekt siakács- 
nő. Megkeresések „Péc­
sien“ jeligére az Cj Ke­
let kiadóhiva alához kai­
dén d§r. 541

Keresek üzemképes 2 
tonnás, tömör-gummis 
autói, megvételre. Signer 
J enő, A1 b a-J u i a.

Mérlegképes könyvelőim 
órakcnyveiést vagy fél­
ni pi elfcgla’tslgot keres. 
Szivez m gktre-óseket a 
lap kitdóhivataiába kér 
„Mér egkéj es“ jeligére.

Zsidó irodalom
40
25
30

*•*.*-■- ti«*»«*

1 BüNWáLD
4 «aj, Str, Vlahnta (veil 
i lolyai-n.) S. Teletoa 147

'f

-3/

Ovegcsiazolda és tükör- *
I xyir. Tiblaflveg raktár j

I* ás 6 Vege zés i vállalat, t 
Hibáé tükrök njrafon- * 
osorezása *

Modem egy ezoba kony­
háé lakást, lehetőleg elő­
szobával kezesek szen­
naira. Cim a kiadóban.

# légis csak legjobb a késnélknll

Maganjáró öntvényeket 
ayersen 6e ccegmunkáiva 
izáiiit Friedrich Testvérek 
véri gyár a, Timisoara.
5 1813

Nyomdák!
1 Könyv- I 
I kötészetek! g
1 Füzödrótai |
2 minden számban és Z.
B mennyiségben szál- 6 
s lit gyári áron a Tip 6 
\ Fratarnitas «
1 Clui, Str. Baron L. P 
á Pop 10. Ajánlattal p
2 szívesen szolgálunk, k 
® Nagyobb tételnél w 
É diékie is utazunk. $
a Telelői: 10 47, 2-28 }

**** w ■
Kiadó szépei bútorozott 
szoba z.idő uii ö vagy ur 
részére. Pap-utca 66.

561

Kezdő francia Berlitzet
veszek használt állapot­
ban, d. u 3-tól az Uj Ke­
let szerkesztőségében.

*
*

55
IDEAL“!

borotváló por #
mely az ország területén ^

higiénia #
szempontból a legjobban f 
elisnert borotváló szer a 
az arcot nem marja ^ 

_____________ Ana. — Óvakodj ank az f

* HÍndentttt kapható. pl““ VtlTZl1- *
j Egyedüli készítője : Ifelirásu a va 1 ó di. r

i Reszllng József fodrász *
f Cluj, Cafea Rcq. Ferdinand 30. /
A Sighetul-Manratiei egyed árusítója Glanxman $ 
\ Adolf fiatszertár Sír.Bogdan Voda 4-0 i
f ____________________ .____ ~ ^!

Csütörtök 1926 Január 2S

S. I. Agnon: És a meggőrbedt kiegyene­
sedik ........................................................

S. Alecliem: Leégett nemesek....................
Hin Grorioa: József és Testvérei,................ .
Fényes S^mu : Jidli első változása........... j?
Max Nordau : Mesék .................................
Giszbalay János : A titok .................. ; • •
Kaczér Illés: Golem ember »kar lenni.. lo
M x Nordau: Doktor Kolin .................... 4~
Zengő hárfa (antológia .............................
Singer : Asmodáj ..........................................
Kabbalisták és Csodatevők........................ tA
Bíró Lvos : A zsidók útja........... ............. bU
Max Brod : A cionizmus harmadik kor-

szaka............................................................. _
Frigyes Lajos: A zsidók természetrajzi 45 
Goldmann: A zsidó nemzet követelései 10
Sch. G1 or élik : Cion és Gólus*.................... lg
Grottó Mór: Zsidó Renaissance................
Herzl: A zsidó á'lam ...................... .. lö
Majrovits N. Jehuda: Tóra és cionizmus 1U 
Marton Ernő: A zsidó nemzet Erdélyben 10 
Paneth Hermann : Utazásom a Szentfölden 10
N. Sokolow : üj zsidó ..................................
Sombarfc Werner: A zsidók jövője...........  50
Giszkalay: Támár.............................................. 70
Goldschmidt: Egy zsidósors .................... 140
Szabó : Zsidó komédiások ............................ 40

— Légvárak urai ................................. 30
Giszkalay : Uj próféciák ........................... - 85

— Jönni fog még egy kippur napja Ilaj 
— Guschalav látomása (amatőr) . . 140

Salom Asch : A bosszú istene.................... 30
Ben Ami: Uj Palesztina............................. 100
Székely Béla : Vajúdó ország....................... 100
Bemann u. Rundt: P* lästina ........ s0
La era tell a : Siibermann (Egy zsidó tiu

története)............................................... 30
Benoit: A táncosnő...................................... 132
Bettauer: Nagyváros zsidók nélkül .... 150
Dr. Fürst: Zsidó történet — zsidó kul­

iura ........................................................ 30
Dr. Krausz: A zsidó Palesztina................ 35
Gronich: Dr. Simon Áron ......................... 40
Blumen thai: Jüdische Anekdoten...........  35
Kis Arnold : Echod......................................
Mendale : A sánta Fiske............................. 80

I. Csoport:
Zangvill: Üvegcsiszolo 
Újvári Péter: A cédrusfa daliája 
Dr. S. Bernstein: A cionizmus lényege és szer­

vezete
Csirikov: A zsidók (Dráma)
Dr. Rieht mann : Ortodoxia és cionizmus 
Dr. Schönfeld: Vissza a gettóba 
Dr. Simon : Hova vezet a zsidók útja V 
Újvári: A túlsó parton

A nyolc kötet ára. 155 lej.

II. Csoport
Martin Buber: A zsidóság és íz emberiség 
Achad Ha am : Nitísbeánizmus és zsidóság 
Max Bred: Zs:dóság és kereszténység viszonya 
Siibermann : Zsidó kultúra és modern világnézet 
Lukács Zoltán : Szemelvények a talmudból

Az öt füzet ára 50 lej

íill'l!ámjA....
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Kérjen mindenütt

Pierre
borotva-pengét.

A legjobb fémkeverék, a legtökéletesebb gyárt­
mány. Garantált minőség.

ioUU

Telefon 446

ti»*

Sifonfejgyár
és nikkelező telep. Szikyizes és 
kracherlis üvegek, valamint mm 
denféle gumik gyári raktára. 
Üvegnévedzés, Régi fejek át- 
őntése a legelőnyösebb árban.

tt' TTSv.vL3.EJ-

i

Ursus-Extra
világos sörkülönlegesség 
mindenvll kapható.

CZELL-SöFfőzdB, Kolozsvop-Monostop

aranyér elten több mint £5 éve a legjobban elis­
meri szer. Egyszerű alkalmazd .biztos siker 
Minden fájdalmat azonnal megszüntet és meg­
gyógyítja a gyuladt.sebeo és vérző helyeket— 
ártalmas alkalPésztiUől mardea. Beggel 4e 
este egy kupocska lesz a végbélbe bevezetva 
Minden patfitóbmébdrogéndbon kapható;-
ásBEH.MEEStefe

isin

ül

Rendkivülf alkalmi árak!

I-a színes french ing csak 260 lej
Selyem elejü ingek, legfino­

mabb kivitelben csak .. 350 lej

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

SLsitme Itys&áft- 48 Sjáád>M**í»t -••f- Ülni, Stride B^reelL, (veit Breeeey-etse) 18 itln,

hivatal és ny<
"tői-Kolozsvár ,S< 
L pop (Brassai-i

'481

Teljes
I kormán? mester

(Cluj-Kolozsvj 
Jóslójától.) A Vf 
Bzckott kiséröjef 
teljes gőzzel mes 
Tárosokban egyi 
íz alkuról, mely! 
$ őzeit a voksokf 
Eieggyözcdésről 
esett. Lepadatu 
megit ditotta itt
nap még csupa 
agy a pártok, 
ma már teljes 
kampáLy. Pozitil 
mutatkoznak, de 
.ásókról kiszivár 
ban kristályosodj 

Egészen au tej

A
A tanácskozó] 

Lem adtak az 
egyik vezetötagjij 
hogy a paktum 
Á végleges állás 
resti küldöttségé 
Iveket azonban 
ezakcionálnia. 
ban a Magyar 
paktum befejezet 

Mindezekből 
teljesen izolálni 
az esetre, ha nei 
kötni. Egyedül 
ellenére sem S3 
hegy eredményes 
ralisok ellen.

Ma délelőtt 
Áthallgatáson f< 
miniszter és dr 
"ezeíése alatt i 
hóstáti kisgazdi 
hangoztatják, ] 
"huzataikat, ame 
orvoslását. A
aőstáti kisgazi 
aoldnyi földet, 
'aduit minden 
sisbirtokosok i 
E^padatu mink 
^ási paktumot 
város elfogadja 
-elajánlott terű 
-ett. Hosszas i 
történt megálls 
§adja az akadé 
oirtokot. Bár \ 
^ént, annyi bi 
2*8janem ezer 
nek tekinthető] 

minden 
nak megtartani

Hasonló mc
^ij^sztert a ke 
F" ^^siparosok 
í,at> hogy enge 
J^ek ellenébe 
berális listára 1

■4 v álasz tás<j
megbeszélésére


